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Antwort  
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der Abgeordneten Gabriele Theiss (SPD-Fraktion) 
Drucksache 6/11365   

Unterstützung des Landes bei Investitionen in Kindertagesstätten und Schulen  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: Kinder und Jugendliche sollen von der Kita über die 
Schule, die Berufsausbildung bis in Beruf und Familie gute Perspektiven im Land Bran-
denburg haben, so das erklärte Ziel der Landesregierung. Dazu sind gute Rahmenbedin-
gungen beispielsweise in den Kindertagesstätten und Schulen vor Ort in den Kommunen 
des Landes erforderlich. Das Land unterstützt mit unterschiedlichen Förderprogrammen 
aus Landes- und Bundesmitteln sowie Mitteln verschiedener europäischer Fonds die 
Kommunen des Landes dabei, in die Modernisierung oder den Neubau von Kindertages-
stätten und Schulen zu investieren. 
 
1. Mit welchen Förderprogrammen - aus Bundes- und Landesmitteln finanziert - unterstützt 
das Ministerium für Bildung, Jugend und Sport Kommunen bei der Modernisierung oder 
den Neubau von Kindertagesstätten und Schulen? In welchem Umfang wurden seit Be-
ginn der 6. Wahlperiode welche Maßnahmen in den Landkreisen und kreisfreien Städte 
gefördert? 
 
zu Frage 1: Das Ministerium für Bildung, Jugend und Sport (MBJS) hat in der aktuellen 
Legislaturperiode durch folgende Programme Kommunen bei der Modernisierung oder 
den Neubau von Kindertagesstätten und Schulen gefördert: 

 Förderung von Investitionsmaßnahmen zur Unterstützung des Modellvorhabens 
„medienfit“ - Medienbildung und Medienentwicklungsplanung an Grundschulen im 
Land Brandenburg (vgl. Anlage 1) 

 Förderung von Investitionsmaßnahmen zur Unterstützung des Modellvorhabens 
„medienfit_sek I“ - im Rahmen der Implementation des Basiscurriculums Medienbil-
dung an weiterführenden Schulen im Land Brandenburg (vgl. Anlage 2) 

 Grundsätze des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport über die Gewährung 
einer Zuwendung für die Verbesserung der IT- und Medienausstattung an Schulen 
(vgl. Anlage 3) 

 Bundesinvestitionsprogramm Kinderbetreuungsfinanzierung (U3 Ausbau), Landes-
programm in die Infrastruktur der Kindertagesbetreuung und Investitionsprogramm 
Kinderbetreuungsfinanzierung (U6 Ausbau) (vgl. Anlage 4). 
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2. Mit welchen Fördermöglichkeiten unterstützt das Ministerium für Infrastruktur und Lan-
desplanung bei der Modernisierung oder den Neubau von Kindertagesstätten und Schu-
len? In welchem Umfang wurden seit Beginn der 6. Wahlperiode welche Maßnahmen in 
den Landkreisen und kreisfreien Städten gefördert? 
 
zu Frage 2: Das Ministerium für Infrastruktur und Landesplanung (MIL) hat in der aktuellen 
Legislaturperiode durch folgende Programme Kommunen bei der Modernisierung oder 
den Neubau von Kindertagesstätten und Schulen gefördert: 

 Sanierung und Umbau von Schulen und Kitas aus den Bund-Länder-
Städtebauförderprogrammen „Soziale Stadt“, „Stadtumbau“, „Städtebaulicher 
Denkmalschutz“, „Aktive Stadt- und Ortsteilzentren“, „Kleinere Städte und Gemein-
den“ sowie dem Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ) (vgl. Anlagen 
5 bis 8). 

 
Aufgrund des in der Städtebauförderung üblichen Bewilligungsverfahrens ist eine Erfas-
sung für die exakte Legislaturperiode 2014 bis 2019 nicht möglich. Erfasst werden immer 
nur die Umsetzungsplanzeiträume 2015 bis 2017 und 2018 bis 2020. Im Rahmen der 
Städtebauförderung werden grundsätzlich städtebauliche Gesamtmaßnahmen zur Besei-
tigung städtebaulicher Missstände (Substanz- und Funktionsschwäche) gefördert. Städte-
bauliche Missstände liegen gemäß § 136 BauGB Abs. 2 Nr. 1 vor, wenn ein Gebiet nach 
seiner Bebauung oder nach seiner sonstigen Beschaffenheit den allgemeinen Anforderun-
gen an gesunde Wohn- und Arbeitsverhältnisse oder an die Sicherheit der in ihm wohnen-
den und arbeitenden Menschen nicht entspricht (Substanzschwäche). Weiterhin liegen 
städtebauliche Missstände gemäß § 136 BauGB Abs. 2 Nr. 1 vor, wenn ein Gebiet in der 
Erfüllung der Aufgaben erheblich beeinträchtigt ist (Funktionsschwäche). Die Kommunen 
setzen ihre Gesamtmaßnahmen eigenverantwortlich in einem abgestimmten Rahmen um. 
Diese setzen sich aus einer Anzahl von Einzelvorhaben zusammen, die jeweils in unter-
schiedlicher Art und Weise zur Beseitigung der festgestellten Missstände beitragen. Inso-
fern ist als Begründung für ein gefördertes Einzelvorhaben innerhalb einer städtebaulichen 
Gesamtmaßnahme generell die Beseitigung/Minderung städtebaulicher Missstände anzu-
führen. 
 
3. Mit welchen Fördermöglichkeiten unterstützt das Ministerium der Finanzen Investitionen 
in finanzschwachen Kommunen bei der Modernisierung oder den Neubau von Kinderta-
gesstätten und Schulen? In welchem Umfang wurden seit Beginn der 6. Wahlperiode wel-
che Maßnahmen in den Landkreisen und kreisfreien Städten gefördert? 
 
zu Frage 3: Das Ministerium der Finanzen (MdF) hat in der aktuellen Legislaturperiode 
durch folgende Programme Kommunen bei der Modernisierung oder den Neubau von 
Kindertagesstätten und Schulen gefördert: 

 Förderung von Investitionen zur Verbesserung der Schulinfrastruktur in finanz-
schwachen Kommunen durch die KInvFG 1-Richtlinie (vgl. Anlage 9) 

 Förderung von Investitionen zur Verbesserung der Schulinfrastruktur in finanz-
schwachen Kommunen durch die KInvFG 2-Richtlinie (vgl. Anlage 10)  

 Kommunales Infrastrukturprogramm (KIP) - Bildung (vgl. Anlage 11). 
 
Auf Vorschlag des Finanzministers hat der Landtag im Dezember 2018 im Zuge der Haus-
haltsgesetzgebung für die Jahre 2019/2020 zudem beschlossen, dass in § 16 des Haus-
haltsgesetzes 2019/2020 ein neuer Absatz 6 eingefügt wird. Mit § 16 Abs. 6 des Haus-
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haltsgesetzes 2019/2020 wurde eine Rechtsgrundlage geschaffen, um Kommunen des 
Landes verfügbare, nicht genutzte und nicht offenkundig ungeeignet erscheinende Lan-
desgrundstücke unentgeltlich für Schul- und Kitabauvorhaben zu übertragen, sofern die 
Kommunen über keine geeigneten eigenen Grundstücke verfügen. 
 
4. Mit welchen Fördermöglichkeiten unterstützt das Ministerium für Ländliche Entwicklung, 
Umwelt und Landwirtschaft Kommunen bei der Modernisierung oder den Neubau von Kin-
dertagesstätten und Schulen? In welchem Umfang wurden seit Beginn der 6. Wahlperiode 
welche Maßnahmen in den Landkreisen und kreisfreien Städten gefördert? 
 
zu Frage 4: Das Ministerium für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft 
(MLUL) hat in der aktuellen Legislaturperiode durch folgende Programme Kommunen bei 
der Modernisierung oder den Neubau von Kindertagesstätten und Schulen gefördert: 

 Gewährung von Zuwendungen für die Förderung der ländlichen Entwicklung im 
Rahmen von LEADER (vgl. Anlage 12) 

 Konzessionsabgabe Lotto (vgl. Anlage 13). 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 
5. Anlage 5 
6. Anlage 6 
7. Anlage 7 
8. Anlage 8 
9. Anlage 9 
10. Anlage 10 
11. Anlage 11 
12. Anlage 12 
13. Anlage 13 



Anlage 1

Stand Juni 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Brandenburg an der Havel kreisfreie Stadt Brandenburg an der Havel
Grundschule in der Kleinen Gartenstraße - Ausstattung der Informationstechnik (Interaktivtafelsystem, Notebook, Beamer, Beamerdeckenhalterung mit Elektroinstallation, 

Projektionsleinwand) 
23.556,60 €             

2 Brandenburg an der Havel kreisfreie Stadt Brandenburg an der Havel
Frederic-Joliot-Curie-Schule Grundschule - Ausstattung der Informationstechnik (Interaktivtafelsystem, Notebook-Convertible, Notebookwagen mit Netzwerk, WLAN-

Accesspoint mit Steuerung, Raumverdunkelung)
37.640,00 €             

3 Dahme-Spreewald Amt Schenkenländchen Grundschule "Teupitz am See" - Aktualisierung und Neuanschaffung der Hardware 29.891,00 €             

4 Dahme-Spreewald Gemeinde Bestensee Grundschule Bestensee - Ausstattung Medientechnik 41.042,00 €             

5 Elbe-Elster Stadt Falkenberg/Elster
Astrid-Lindgren-Grundschule - Erweiterung der Vernetzung des Schulgebäudes mit LAN und W-LAN sowie dazugehörige Installation und entsprechende bauliche 

Anpassungen
38.018,00 €             

6 Frankfurt (Oder) kreisfreie Stadt Frankfurt (Oder) meko-Grundschule - Schule mit besonderer Medienkompetenz - Ausstattung Medientechnik sowie dazugehöriger Installation 27.119,00 €             

7 Havelland Gemeinde Schönwalde-Glien Grundschule Menschenskinder - Ausstattung Medientechnik 41.987,00 €             

8 Havelland Stadt Ketzin
Europagrundschule Ketzin - Ausstattung mit Medientechnik für das Unterrichtsfach "Neue Medien" (WLAN, Moderniesierung Computerkabinett, Tabletklasse, sonstige 

Technik)
31.661,18 €             

9 Märksich-Oderland Stadt Seelow Grundschule Seelow - Medientechnik sowie dazugehörige Installation und entsprechende bauliche Anpassungen 40.223,00 €             

10 Oberhavel Gemeinde Mühlenbecker Land
Europaschule am Fließ Schildow - Ausstattungsmaßnahmen (Komplettausstattung Altbau - WLAN, Computer, Beamer, Laptop, Notebook, Dokumentenkamera, Interaktive 

Beamer, Whiteboard Tafeln, Software, Activboards)
47.279,56 €             

11 Oberhavel Stadt Kremmen Goethe-Grundschule - Ausstattungsmaßnahmen (Tablets, Beamer, Server - Aufrüstung, WLAN, Lizenzen, Rechner PC-Raum, Monitore, interaktive Tafeln) 30.478,00 €             

12 Oberhavel Stadt Oranienburg Neddermeyer-Grundschule Schmachtenhagen - Ausstattung 34.921,85 €             

13 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen GutsMuths-Grundschule - Ausstattung Medientechnik 33.734,00 €             

14 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau/Spreewald Jenaplan-Grundschule - Ausstattung Medientechnik sowie dazugehörige Installation (PC-Kabinett, Unterrichtsräume) 28.631,00 €             

15 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde/Spree
Gerhard-Goßmann- Grundschule - Ausstattungs- und bauliche Maßnahmen sowie dazugehörige Installation (Anschaffung mobiler Endgeräte - Interaktive Whiteboards, 

Einrichtung einer WLAN-Infrastruktur)
48.161,00 €             

16 Potsdam-Mittelmark Evangelisches Diakonissenhaus Berlin Teltow Lehnin Evangelische Ursula-Wölfel-Grundschule - Ausstattungsmaßnahmen (Hardware und Software) 37.485,00 €             

17 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Schwielowsee Grundschule "Albert Einstein" - Ausstattungsmaßnahmen 43.877,00 €             

18 Prignitz
Schulverband Lenzen (Elbe) über Amt Lenzen-

Elbtalaue
Friedrich-Ludwig-Jahn Grundschule Lanz - Ausstattung Medientechnik sowie dazugehörige Installation (Computerkabinett) 24.221,00 €             

19 Prignitz Stadt Pritzwalk Herbert-Quandt-Schule  - Ausstattung Medientechnik sowie dazugehörige Installation und entsprechende bauliche Anpassungen 34.679,00 €             

20 Spree-Neiße Archimedes Schulträger gUG Neiße-Malxetal Archimedes Grundschule Forst - Ausstattung Medientechnik (iPad, interaktive Tafeln, Präsentationstechnik) 24.221,00 €             

Förderung von Investitionsmaßnahmen zur Unterstützung des Modellvorhabens „medienfit“ – Medienbildung und Medienentwicklungsplanung an Grundschulen im Land 

Brandenburg 



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Spree-Neiße Stadt Spremberg Heidegrundschule Sellessen - Ausstattung mit Medientechnik  28.251,00 €             

22 Teltow-Fläming Gemeinde Großbeeren Otfried-Preußler-Schule Großbeeren Oberschule mit Grundschulteil - Ausstattung Medientechnik 49.456,40 €             

23 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Grundschule "Thomas Müntzer" Blönsdorf - Ausbau der W-LAN Infrastruktur und Beschaffung interaktiver Tafeln 40.097,00 €             

24 Teltow-Fläming Gemeinde Rangsdorf
Grundschule Rangsdorf - Ausstattungsmaßnahmen (Endgeräte - Notebooks + Tablets + Aufbewahrung + Stromversorgung, interaktive Tafeln, WLAN, Tabletwagen, Kamera 

und Zubehör) 
35.700,00 €             

25 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog
Grundschule "Geschwister Scholl" - Umbau Computerkabinetts zum Medienraum, Ausstattungsmaßn (Tablets, Medienwagen, interaktive Tafel, interaktive Spielgeräte, 

WLAN)
39.278,00 €             

26 Uckermark Stadt Prenzlau Grundschule "Artur Becker"  - Ausstattungsmaßnahmen (WLAN, Tablets, Notebooks), Installation Netzwerkanschlüsse 29.890,00 €             

27 Uckermark Stadt Prenzlau Diesterweg-Grundschule  - Ausstattung (WLAN, Notebooks, Notebookswagen, Whiteboards) Installation Netzwerkanschlüsse 38.459,00 €             

28 -
Förderverein für Jugend und Sozialarbeit e. V. 21st 

Century Competence Center (21CCC) Berlin
18 ausgewählte Schulen* - Ausstattung der 18 medienfit-Netzwerkschulen mit jeweils einem Calliope mini Klassensatz 13.608,00 €             

973.565,59 €           

* Netzwerkschulen

Gesamt  



Anlage 2

Stand Januar 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Brandenburg an der Havel kreisfreie Stadt Brandenburg an der Havel Oberschule Brandenburg Nord - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 50.804,00 €             

2 Brandenburg an der Havel kreisfreie Stadt Brandenburg an der Havel J.-Heinrich- Pestalozzi-Schule Brandenburg a.d.H - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 25.508,00 €             

3 Cottbus kreisfreie Stadt Cottbus Lausitzer Sportschule Cottbus - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 38.823,07 €             

4 Dahme-Spreewald
Schulstiftung der evangelischen Kirche in Berlin-

Brandenburg-schlesische Oberlausitz
Evangelische Schule Schönefeld - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 34.484,00 €             

5 Elbe-Elster Amt Schlieben Ernst-Legal Oberschule Schlieben - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 29.916,00 €             

6 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Förderschule Salzmann Herzberg - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 8.400,00 €               

7 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster J.-Heinrich - Pestalozzi Schule Finsterwalde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 21.560,00 €             

8 Havelland Da-Vinci-Campus Nauen gGmbH Leonardo da Vinci Campus Nauen - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 35.164,00 €             

9 Havelland Landkreis Havelland Regenbogenschule Nauen - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 21.603,40 €             

10 Havelland Stadt Falkensee Vicco von Bülow Gymnasium Falkensee - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 47.812,00 €             

11 Märksich-Oderland Landkreis Märkisch-Oderland Bertholt-Brecht Gymnasium Bad Freienwalde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 18.634,00 €             

12 Märksich-Oderland Landkreis Märkisch-Oderland Einstein-Gymnasium Neuenhagen - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 52.885,00 €             

13 Märksich-Oderland Landkreis Märkisch-Oderland Heinitz Gymnasium - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 47.243,00 €             

14 Märksich-Oderland Landkreis Märkisch-Oderland OSZ Märkisch-Oderland - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 18.970,00 €             

15 Oberhavel Stadt Kremmen Goethe-Oberschule Kremmen - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 31.787,00 €             

16 Ostprignitz-Ruppin
Schulstiftung der evangelischen Kirche in Berlin-

Brandenburg-schlesische Oberlausitz
Evangelische Schule Neuruppin (Gymnasium) - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 49.172,00 €             

17 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Fontane-Oberschule Neuruppin - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 37.748,00 €             

18 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Schinkel-Gymnasium Neuruppin - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 48.900,00 €             

19 Potsdam kreisfreie Stadt Potsdam Sportschule Potsdam - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 46.830,00 €             

20 Potsdam-Mittelmark Gemeindamt Kleinmachnow Maxim-Gorki-Gesamtschule Kleinmachnow - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 44.100,00 €             

Förderung von Investitionsmaßnahmen zur Unterstützung des Modellvorhabens „medienfit_sek I“ – im Rahmen der Implementation des Basiscurriculums Medien-bildung an 

weiterführenden Schulen im Land Brandenburg 



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Kloser Lehnin Grund- u. Gesamtschule "H.-J.Bruns" - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 42.508,00 €             

22 Potsdam-Mittelmark Landkreis Potsdam-Mittelmark Weinberg-Gymnasium Kleinmachnow - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 37.234,49 €             

23 Spree-Neiße Stadt Forst Lausitz Gutenberg Oberschule Forst - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 39.240,00 €             

24 Spree-Neiße Stadt Guben "Marie & Pierre Curie" Europaschule Guben - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 38.428,00 €             

25 Teltow-Fläming Gemeinde Großbeeren Otfried-Preußler-Schule Großbeeren - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 31.921,40 €             

26 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Friedrich-Gymnasium Luckenwalde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 29.967,00 €             

27 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Schule am Waldblick Mahlow - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 20.545,00 €             

28 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Marie-Curie-Gymnasium Ludwigsfelde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 40.068,00 €             

29 Teltow-Fläming Stadt Luckenwalde Friedrich-Ludwig-Jahn Oberschule Luckenwalde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 49.376,00 €             

30 Uckermark Landkreis Uckermark Willy-Gabbert-Schule Templin - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 17.570,00 €             

1.057.201,36 €        Gesamt  



Anlage 3

Grundsätze des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport über die Gewährung einer Zuwendung für die Verbesserung der IT- und Medienausstattung an Schulen 

Stand Januar 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Freie Stadtrandschulen Berlin-Brandenburg gGmbH Gymnasium Panketal - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 26.150,00 €             

2 Dahme-Spreewald Amt Lieberose Ludwig-Leichhardt-Oberschule - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 24.800,00 €             

3 Dahme-Spreewald Amt Unterspreewald/Gem. Schönwald Grundschule Schönwalde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 11.222,20 €             

4 Dahme-Spreewald
Schulstiftung der evangelischen Kirche in Berlin-

Brandenburg-schlesische Oberlausitz
Evangelische Schule Schönefeld - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 19.050,00 €             

5 Elbe-Elster Stadt Herzberg Elsterlandgrundschule Herzberg - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 30.750,00 €             

6 Havelland Gemeinde Brieselang Hans-Klakow Oberschule Brieselang - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 7.519,89 €               

7 Havelland Stadt Falkensee Immanuel-Kant Gesamtschule Falkensee - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 67.900,00 €             

8 Havelland Stadt Falkensee Geschwister-Scholl-Grundschule Falkensee - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 38.100,00 €             

9 Havelland Stadt Falkensee Lise-Meitner-Gymnasium Falkensee - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 60.360,00 €             

10 Havelland Stadt Nauen Grundschule am Lindenplatz - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 9.525,00 €               

11 Havelland Stadt Nauen Käthe-Kollwitz Grundschule - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 10.586,40 €             

12 Havelland Stadt Premnitz Grundschule Am Dachsberg - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 8.698,35 €               

13 Märkisch-Oderland Amt Märkische Schweiz Kneipp Grundschule Bertolt Brecht Buckow - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 18.360,00 €             

14 Märkisch-Oderland Gemeinde Rehfelde Grundschule Rehfelde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 15.840,00 €             

15 Oberhavel Landkreis Oberhavel Marie-Curie-Gymnasium Hohen Neuendorf - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 27.484,80 €             

16 Oberhavel Landkreis Oberhavel Regine-Hildebrandt-Gesamtschule Birkenwerder - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 10.627,20 €             

17 Oberhavel Landkreis Oberhavel Eduard-Maurer OSZ Henningsdorf - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 27.000,00 €             

18 Oberspreewald-Lausitz Amt Ruhland Geschwister-Scholl-Oberschule mit Grundschule Ruhland - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 31.950,00 €             

19 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Traugott-Hirschberger Grundschule Lübbenau - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 17.628,00 €             

20 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Werner-Seelenbinder-Grundschule Lübbenau - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 23.424,00 €             



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Oder-Spree Stadt Beeskow Fontane Grundschule Beeskow - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 21.336,00 €             

22 Oder-Spree Stadt Beeskow Grundschule an der Stadtmauer - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 29.450,00 €             

23 Ostprignitz-Ruppin
Schulstiftung der evangelischen Kirche in Berlin-

Brandenburg-schlesische Oberlausitz
Evangelische Schule Neuruppin (Grundschule) - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 30.150,00 €             

24 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Städtisches Gymnasium Wittstock - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 32.100,00 €             

25 Potsdam Berufsbildungswerk im Oberlinhaus gGmbH Berufliche Schule Theodor Hoppe Potsdam - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 24.100,00 €             

26 Potsdam-Mittelmark Amt Ziesar Thomas-Müntzer-Oberschule Ziesar - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 28.312,47 €             

27 Potsdam-Mittelmark Schule des Lebens e. V. Schule des Lebens Potsdam - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 8.400,00 €               

28 Potsdam-Mittelmark Stadt Beelitz Grundschule Fichtenwalde - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 5.508,03 €               

29 Potsdam-Mittelmark Stadt Beelitz Diesterweg-Grundschule Beelitz - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 7.735,48 €               

30 Potsdam-Mittelmark Stadt Teltow Grundschule "Am Röthepfuhl" Teltow - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 23.150,00 €             

31 Prignitz Amt Prignitz Geschwister-Scholl-Grundschule Meyenburg - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 7.500,00 €               

32 Prignitz Landkreis Prignitz Freiherr v. Rochow Schule Pritzwalk - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 27.936,00 €             

33 Spree-Neiße Albert-Schweitzer Familienwerk Brandenburg e.V. VHG Grundschule Lausitzer Haus d. Lernens - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 6.120,00 €               

34 Spree-Neiße Amt Burg Spreewald Grundschule Mato Kosyk Briesen - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 23.650,00 €             

35 Spree-Neiße Amt Burg Spreewald Mina Witkojc Grund- und Oberschule Burg - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 36.950,00 €             

36 Teltow-Fläming Amt Dahme/Mark Otto-Unverdorben-Oberschule - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 18.000,00 €             

37 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Grundschule "Thomas Müntzer" - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 27.597,42 €             

38 Uckermark Gemeinde Uckerland Grundschule Uckerland - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 5.490,00 €               

39 Uckermark Landkreis Uckermark Max-Lindow-Schule Prenzlau - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 18.180,00 €             

40 Uckermark Landkreis Uckermark Talsand-Gesamtschule Schwedt - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 51.480,00 €             

41 Uckermark Landkreis Uckermark Carl-Friedrich-Gauß-Gymnasium Schwedt - Maßnahmen zur Unterstützung der Medienbildung 26.400,00 €             

946.521,24 €           Gesamt  



Anlage 4

Stand April 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Murmel e.V. Kita "Murmeltiere" - Kapazitätserweiterung  21.750,00 €             

2 Barnim Freie Montessorischule Barnim e.V. "Freie Montessorischule Barnim" / Errichtung eines 2. Rettungs- weges für den Hortbereich und Umbau WC-Bereich 30.774,82 €             

3 Barnim Terra Libra Immobilien GmbH Kita "Morgenglanz" - Erweiterung der Kita durch Umnutzung des 1. OG der Schule 71.721,75 €             

4 Barnim
Gemeinde Melchow vertreten durch das Amt Biesenthal-

Barnim
NR Erweiterung der Kita "Zu den sieben Bergen"  87.500,00 €             

5 Barnim Gemeinde Ahrensfelde tlw. NR Erweiterung der Kita "Regenbogen"  144.970,31 €           

6 Barnim
Gemeinde Althüttendorf vertreten durch das Amt 

Joachimsthal (Schorfheide)
Schaffung von U3-Plätzen Kita-Althüttendorf  146.864,66 €           

7 Barnim Stadt Werneuchen Anbau Kita Löhme  187.148,17 €           

8 Barnim Kinder- und Jugendhilfe in Schorfheide gGmbH Schaffung von Betreuungsplätzen in der Kita "Kleeblatt"  196.250,00 €           

9 Barnim Stadt Bernau Kita "Kreatives Freizeitzentrum" / Erweiterung und Umbau sowie Dacherneuerung 216.000,00 €           

10 Barnim Evangelische Stadtkirchengemeinde Eberswalde Evangelische Kita Eberswalde / Umbau und Sanierung 1.BA Bestandsgebäude 275.240,86 €           

11 Barnim City-Haus Immobilien GmbH Neubau einer Kindertagesstätte  366.268,49 €           

12 Barnim Evangelische Stadtkirchengemeinde Eberswalde Erweiterungsanbau des Evangelischen Waldkindergartens  381.752,14 €           

13 Barnim BORERUM KG Neubau der Kita "Little England"  483.024,31 €           

14 Barnim
Stadt Biesenthal vertreten durch das Amt Biesenthal-

Barnim
NR Neubau einer Kita  512.700,00 €           

15 Barnim Gemeinde Panketal Neubau Kita an der Humboldtstraße (daVinci-Kita)  578.478,18 €           

16 Barnim Gemeinde Panketal Neubau einer Kindertagesstätte  712.250,00 €           

17 Barnim Stadt Eberswalde Kita "Spielhaus" / Schaffung, Erhaltung und qualitative Verbesserung von Kitaplätzen 961.186,00 €           

18
Brandenburg an der Havel, 

Stadt
Stadt Brandenburg an der Havel Kita "Schritt für Schritt" Erneuerung der Hauseingangsituation bei Herstellung der Barrierefreiheit 30.000,00 €             

19
Brandenburg an der Havel, 

Stadt
Stadt Brandenburg an der Havel Kita "DRK Haus 5" Barrierefreie Zuwegung (Rampe), Sanierung einer Sanitäreinheit und der Küche 75.000,00 €             

20
Brandenburg an der Havel, 

Stadt
Stadt Brandenburg an der Havel Kita "Menschenskinder" Sanierung einer Gruppeneinheit (Sanitär, 2 Gruppenräume komplett und Garderobe) 82.500,00 €             

Bundesinvestitionsprogramm Kinderbetreuungsfinanzierung (U3 Ausbau), Landesprogramm in die Infrastruktur der Kindertagesbetreuung und Investitionsprogramm 

Kinderbetreuungsfinanzierung (U6 Ausbau) 



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21
Brandenburg an der Havel, 

Stadt
Stadt Brandenburg an der Havel Kita "Sonnenschein" Schaffung Barrierefreiheit Haupteingang/ Terrassen, Regenwasserableitung, WC-Sanierung 157.500,00 €           

22
Brandenburg an der Havel, 

Stadt
Stadt Brandenburg an der Havel Kita "St. Gotthardt" Umgestaltung der Außenanlagen (kindgerechte Neuordnung/Abgrenzung und Hofentwässerung) 187.500,00 €           

23
Brandenburg an der Havel, 

Stadt
Stadt Brandenburg an der Havel Kita Sophienstraße / Wiederherrichtung der Räume im 1. und 2. OG 950.212,08 €           

24 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Neuausstattung von Kindertagespflegestellen  5.000,00 €               

25 Cottbus, Stadt
Studentenwerk Frankfurt (Oder) Anstalt des öffentlichen 

Rechts
Kita "Anne Frank" / Umbau Gruppeneinheiten - Einbau Akustikdecke 18.453,31 €             

26 Cottbus, Stadt Evangelische Klosterkirchengemeinde Cottbus Kita "Philipp Melanchthon" / Akustische Aufwertung von drei Gruppenräumen und einem Saal im Bestandsgebäude 41.400,00 €             

27 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Kita Bodelschwingh - Umbau Gruppen- und Sanitärbereich für U3  49.483,80 €             

28 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Kita Siebenpunkt - Umbau Gruppen- und Sanitärbereich für U3  54.182,45 €             

29 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Kita "Sonnenschein" / Modernisierung der restlichen Sanitärbereiche 124.395,50 €           

30 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Hort "Dornröschen" / Modernisierung der Sanitärbereiche  126.822,46 €           

31 Cottbus, Stadt ALPHA Objektverwaltungs GmbH & Co KG Erweiterung Kita "Kleine Spreeperlen"  129.625,25 €           

32 Cottbus, Stadt Evangelische Lutherkirchengemeinde Cottbus Erweiterungsbau Ev. Kindergarten Lutherrose  146.476,76 €           

33 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Kita "Grashüpfer" - Erweiterung zur Schaffung von zusätzlichen U3-Plätzen 148.579,58 €           

34 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Kita "Mischka" / Modernisierung der restlichen Sanitärbereiche  199.351,72 €           

35 Cottbus, Stadt Stadt Cottbus Kita "Wiesentreff" / Sanierung der TGA-Anlagen und Modernisierung der Sanitärbereiche 206.433,68 €           

36 Cottbus, Stadt Gebäudewirtschaft Cottbus GmbH Neubau Kindertagesstätte  1.200.000,00 €        

37 Dahme-Spreewald Amt Lieberose/Oberspreewald Kita "Freundschaftsbande" in Straupitz / Modernisierungsmaßnahme  8.997,82 €               

38 Dahme-Spreewald Stadt Luckau Kita Cahnsdorf - Bauliche Anpassungsmaßnahmen  10.629,67 €             

39 Dahme-Spreewald Stadt Wildau Kita "Zwergenland" / Modernisierung der Gruppenräume durch Einbau von schalldämmenden Unterdecken 15.718,56 €             

40 Dahme-Spreewald Amt Lieberose/Oberspreewald Kita "Lieberoser Spatzennest" / Instandsetzungs- und Modernisierungsmaßnahmen 26.104,55 €             

41 Dahme-Spreewald Stadt Königs Wusterhausen Kita "Zwergenstadt" - Brandmeldeanlage  28.178,66 €             

42 Dahme-Spreewald Stadt Luckau Kita Waldwichtel - Gießmannsdorf Modernisierung und bauliche Anpassungsmaßnahme 41.215,65 €             

43 Dahme-Spreewald Amt Lieberose/Oberspreewald Kita "Spreewaldspatzen" Neu Zauche / Instandsetzung und Modernisierung 57.871,20 €             

44 Dahme-Spreewald Stadt Wildau Kita "Am Markt" / Modernisierung der Gruppenräume und des Sanitärbereiches im Altbau 58.117,16 €             

45 Dahme-Spreewald Gemeinde Halbe Kita "Märchenwald" Anbau  62.229,78 €             



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

46 Dahme-Spreewald Stadt Luckau Montessori-Kinderhaus Luckau - Sanierung Sanitärraum, Erneuerung der Fenster und Einbau von Akustikplatten 64.492,05 €             

47 Dahme-Spreewald Amt Unterspreewald Kita "Regenbogen" Erweiterungsanbau Schönwalde 103.716,30 €           

48 Dahme-Spreewald Aileen & Janine Buder GbR Kita Hasenvilla Lübben Umbau  155.574,45 €           

49 Dahme-Spreewald Stadt Luckau Kita "Spatzennest" / Modernisierung und bauliche Anpassungsmaßnahmen 175.215,60 €           

50 Dahme-Spreewald Gemeinde Schulzendorf Errichtung einer Kindertagesstätte für 70 Kinder  320.853,18 €           

51 Dahme-Spreewald Gemeinde Heidesee Kita Neubau Bindow  345.721,00 €           

52 Dahme-Spreewald Stadt Wildau Zweiter Erweiterungsbau Kita Am Markt  475.562,29 €           

53 Dahme-Spreewald Gemeinde Zeuthen Kita Maxim-Gorki-Str. 2 -  Brandschutztechnische Ertüchtigung energetische Sanierung 560.009,84 €           

54 Dahme-Spreewald Wildauer Wohnungsbaugesellschaft mbH Neubau Kita im B-Plangebiet "Freiheitstraße / Fliederweg"  615.383,38 €           

55 Dahme-Spreewald Gemeinde Bestensee Neubau Kita in Bestensee, OT Pätz  625.755,01 €           

56 Dahme-Spreewald Stadt Königs Wusterhausen Errichtung einer Kindertagesstätte in Königs Wusterhausen in Modulbauweise 2.485.789,34 €        

57 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Ausstattung v. Kindertagespflegestellen i. Landkreis Elbe-Elster  9.451,56 €               

58 Elbe-Elster Gemeinde Röderland Kita "Sonnenschein" - Anbau einer Überdachung für die Außenspielfläche 12.000,00 €             

59 Elbe-Elster Stadt Bad Liebenwerda Kita "Am Fliegerberg" - Sanierung und Modernisierung der Küche 25.167,27 €             

60 Elbe-Elster Gemeinde Großthiemig Kita "Sonnenschein" - Spielplatzgestaltung Außenanlage  35.822,09 €             

61 Elbe-Elster Stadt Sonnewalde Kita "Fröbels Sonnenkinder" - Sanierungs- und Umbaumaßnahmen  36.965,95 €             

62 Elbe-Elster Stadt Falkenberg/Elster Gestaltung der Außenspielfläche der Kita "Schmetterling"  37.229,70 €             

63 Elbe-Elster Stadt Bad Liebenwerda Kita "Schwalbennest" Möglenz - Schaffung Schlafraum, akustische Aufrüstung 37.311,54 €             

64 Elbe-Elster Stadt Elsterwerda Kita "Bremer Stadtmusikanten" - Anbau eines Personenaufzuges zur Herstellung der Barrierefreiheit 59.906,90 €             

65 Elbe-Elster Gemeinde Heideland Kita "Heideland" - Modernisierung Nebengebäude, Sicherstellung Regenwasserbeseitigung, Dacherneuerung Heizraum 59.990,99 €             

66 Elbe-Elster Gemeinde Röderland Kita "Spatzennest" - Sanierung der Gruppenräume, Gestaltung der Außenanlagen 62.905,49 €             

67 Elbe-Elster Gemeinde Röderland Durchführung von Erhaltungsmaßnahmen zum Weiterbetrieb der Kita "Zwergenhaus" 65.639,53 €             

68 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Kita "Krümelkiste" - Sanierung des Wirtschaftstraktes  87.000,00 €             

69 Elbe-Elster Stadt Uebigau-Wahrenbrück Kita "Zwergenland" - Sanierung der Sanitäranlagen  95.250,00 €             

70 Elbe-Elster Stadt Schönewalde Kita "Lindenwürmchen" - Sanierung Sanitär- und Innenbereiche, Umbau Essraum, Vergrößerung Garderobenbereich 126.509,19 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

71 Elbe-Elster Gemeinde Großthiemig Kita Sonnenschein Großthiemig - Umbau und Erweiterung  173.514,11 €           

72 Elbe-Elster
Gemeinde Hohenbucko vertreten durch das Amt 

Schlieben
Anbau Sanitärräume - Kita "Rappelkiste"  207.045,00 €           

73 Elbe-Elster Stadt Falkenberg/Elster Kita "Villa Kunterbunt" / Erweiterung und Umbau der Kita, 2. Rettungsweg 217.249,92 €           

74 Elbe-Elster Stadt Elsterwerda Kapazitätserweiterung Kindertagesstätte ''Lindenhäuschen''  249.152,62 €           

75 Elbe-Elster Stadt Schönewalde Änderung der Betriebsform Kita "Pusteblume"  300.193,18 €           

76 Elbe-Elster Stadt Finsterwalde Kita Sängerstadt - Sanierung  345.497,50 €           

77 Frankfurt (Oder), Stadt FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH Kita "Schmusebacke" - Sanierung in der Ausgabeküche / Spielturm  5.699,80 €               

78 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Hort "Oderpiraten" - Schallschutz  7.877,64 €               

79 Frankfurt (Oder), Stadt Lebenshilfe Frankfurt (Oder) e. V. Kita "Finkenhäuschen" - Schallschutz für Gruppenräume  8.172,69 €               

80 Frankfurt (Oder), Stadt Spielhaus e. V. Kita "Spielhaus" - Schallschutz und Sonnenschutz  16.920,00 €             

81 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Am Mühlental" - Kinderwagenunterstellmöglichkeit  18.848,00 €             

82 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Hilde Coppi" - Schallschutz- u. Sonnenschutzmaßnahmen, Instandsetzungen in Sanitärbereichen u. Außenanlage 28.246,50 €             

83 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Am Sonnensteig" - Sanierung zweier Sanitärbereiche im Erdgeschoss 33.947,79 €             

84 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Kinderland am Park" - Schallschutz, Umbau Kinderbad, Erneuerung Fassadenseite u. Eingangstür, Gruppenraumausstattung 37.290,98 €             

85 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Oderknirpse" - Erneuerung Sanitärbereich, Schallschutz, Austausch Innentüren 38.823,02 €             

86 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Moosgärtlein" - Sonnenschutz im Erd- und Obergeschoss und Brandschutzmaßnahmen 41.102,00 €             

87 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Hans und Hanka" - Badsanierung  45.389,38 €             

88 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Kinderhaus am Südring" - Schallschutz für Gruppenräume und Erneuerung Innentüren 57.624,64 €             

89 Frankfurt (Oder), Stadt Lebenshilfe Frankfurt (Oder) e. V. Umbau U3 - Bad für inklusive Betreuung Kita "Finkenhäuschen"  59.791,00 €             

90 Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) Kita "Bambi" - Schall- u. Sonnenschutzmaßnahmen, Neuanschaffung Kindermöbel, Erneuerung Fußböden, Neugestaltung Außenanlagen 75.903,97 €             

91 Havelland Stadt Nauen Eltern-Kind-Gruppe im Familien- und Generationenzentrum  31.967,00 €             

92 Havelland Amt Nennhausen Kita "Zum Wiesenhaus", Sanierung und Erweiterung  78.000,00 €             

93 Havelland Gemeinde Paulinenaue Kita "Paulinchen", Dachgeschossausbau  86.000,00 €             

94 Havelland Gemeinde Schönwalde-Glien Kita "Frechdachs" im OT Paaren im Glien, Sanierung und Erweiterung 110.500,00 €           

95 Havelland Stadt Premnitz Hort Grundschule "Am Dachsberg", Anbau  179.928,00 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

96 Havelland Stadt Premnitz Anbau Kita "Flax und Krümel"  217.830,00 €           

97 Havelland IKW Sozialprojekte gGmbH Umbau eines Gebäudes - Kita "Villa Kunterbunt"  248.014,00 €           

98 Havelland IKW Sozialprojekte gGmbH Umbau eines Gebäudes - Kita "Villa Wirbelwind"  249.885,00 €           

99 Havelland Ademi Ilona nicht bekannt 291.500,00 €           

100 Havelland Gemeinde Dallgow-Döberitz Neubau einer Kindertagestätte in der Bahnhofstraße  325.000,00 €           

101 Havelland Stadt Nauen Neubau Kita Berge  327.500,00 €           

102 Havelland Gemeinde Brieselang Neubau einer Kita in der Gottlieb-Daimler-Straße  684.570,00 €           

103 Havelland AWO Kinder- und Jugendhilfe Potsdam gGmbH Neubau Kita  740.000,00 €           

104 Havelland Stadt Falkensee Neubau einer Kindertagesstätte in Falkensee (Modulbauweise)  801.000,00 €           

105 Märkisch-Oderland Gemeinde Bleyen-Genschmar Kita "Zwergenland" - Sanierung WC u. Fußboden, Einbau einer Tür- sprechanlage, Anschaffung eines Krippenwagens u. Wickeltischs 10.594,54 €             

106 Märkisch-Oderland Gemeinde Küstriner Vorland Kita Sonnenschein (Haus I und II) - malermäßige Instandsetzung, Anschaffung eines Krippenwagens und Wickeltischs für Kinder 10.647,41 €             

107 Märkisch-Oderland Stamp Anne-Kathrin Neubau einer Zweigstelle der Kita VIELFALT  16.387,36 €             

108 Märkisch-Oderland
Gemeinde Garzau-Garzin vertreten durch das Amt 

Märkische Schweiz
Kita Garzau - Dacherneuerung inkl. Wärmedämmung  19.079,06 €             

109 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde (Oder) Kita "Apfelbäumchen" - Modernisierungsmaßnahmen und Ertüchtigung des Brandschutzes 21.000,00 €             

110 Märkisch-Oderland Kinderstübchen e.V. Umbaumaßnahme Bestand U3 - Kita "Kinderstübchen"  43.020,63 €             

111 Märkisch-Oderland Gemeinde Letschin Kita "Bienenschwarm" - Sanierung der Toilettenräume, Erneuerung eines Trinkwasserleitungsstrangs 60.480,15 €             

112 Märkisch-Oderland Krümelbude e.V. Instandsetzung und Ausstattung Kita Krümelkiste  66.723,56 €             

113 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde (Oder) Kita "Kindergarten auf dem Land" - Modernisierungsmaßnahmen  80.220,00 €             

114 Märkisch-Oderland Gemeinde Vierlinden Kita "Biene Maja" Worin / Teilinstandsetzung/ Energetische Aufwertung 105.200,02 €           

115 Märkisch-Oderland Gemeinde Falkenberg Erweiterung Kita "Spatzennest"  118.230,00 €           

116 Märkisch-Oderland Stadt Strausberg Hort "Straussee-Strolche" - Umbau des Kellergeschosses zur Hortnutzung 149.827,08 €           

117 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde (Oder) Kita "Bummi" - Anbau eines Aufzugs  150.000,00 €           

118 Märkisch-Oderland Gemeinde Letschin Kita "Sonnenschein" - Sanierungsmaßnahmen  150.000,00 €           

119 Märkisch-Oderland Evangelische Kirchengemeinde Frankfurt (Oder)-Lebus Kita "Kirchenmäuse" Lebus / Umbau  173.404,00 €           

120 Märkisch-Oderland Stadt Altlandsberg Kita Storchennest - Altlandsberg Erweiterung Kindertagsstätte 249.000,00 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

121 Märkisch-Oderland
Stadt Buckow (Märkische Schweiz) vertr. durch das 

Amt Märkische Schweiz
Kneipp-Kita "Helene Weigel"  - Neubau  249.000,00 €           

122 Märkisch-Oderland
Gemeinde Rehfelde vertreten durch das Amt Märkische 

Schweiz
Erweiterung Kindertagesstätte "Fuchsbau"  249.000,00 €           

123 Märkisch-Oderland Kinderland Krümelbude gGmbH Kita "Wiesenkrümel" / Neubau  249.000,00 €           

124 Märkisch-Oderland
Katholische Kirchengemeinde St. Hedwig Buckow-

Müncheberg
Neubau - Kindertagesstätte "Christlich-Naturnahes Kinderhaus"  249.000,00 €           

125 Märkisch-Oderland Internationaler Bund e.V. Neubau einer Kita in Petershagen/Eggersdorf  249.000,00 €           

126 Märkisch-Oderland WIBB gGmbH Neubau Kita  249.000,00 €           

127 Märkisch-Oderland Gemeinde Zeschdorf Ersatzneubau - Kita "Die kleinen Strolche"  249.000,00 €           

128 Märkisch-Oderland Die Wuhlewanderer gGmbH Bau und Ausstattung - "Kita Seebad-Zwerge"  249.000,00 €           

129 Märkisch-Oderland Gemeinde Neuenhagen bei Berlin Neubau einer Kita mit bilingualem Konzept  672.718,84 €           

130 Oberhavel Gemeinde Oberkrämer Hort "Pippi Langstrumpf", Modernisierung Außenanlagen  7.800,02 €               

131 Oberhavel Gemeinde Oberkrämer Kita "Zum lustigen Bärenvölkchen", Modernisierungs- und Renovierungsarbeiten 10.800,00 €             

132 Oberhavel Gemeinde Mühlenbecker Land Kita "Koboldhaus" - Schallschutzmaßnahmen  11.478,34 €             

133 Oberhavel Stadt Hohen Neuendorf Kita "Waldheim", Errichtung einer Sicherheitsbeleuchtungsanlage 11.522,72 €             

134 Oberhavel Gemeinde Oberkrämer Kita "Traumzauberbaum", Sonnenschutz, Akustikdecke und Modernisierung Außenanlagen 15.265,20 €             

135 Oberhavel Gemeinde Mühlenbecker Land Kita "Schneckenhaus" Zühlsdorf, Schallschutzmaßnahmen  18.352,74 €             

136 Oberhavel Gemeinde Oberkrämer Kita "Krämer Kids", Einbau Töpfchenspüle und Sanierung Sockelbereich 19.649,42 €             

137 Oberhavel Stadt Hohen Neuendorf Kita "Waldwichtel", Herstellung 2. Rettungsweg aus dem Turnraum im KG 19.956,30 €             

138 Oberhavel Stadt Zehdenick Kita "Sterntaler" in Badingen, Sanierung WC-Anlagen  21.262,50 €             

139 Oberhavel Stadt Hohen Neuendorf Kita "Zauberstein", Akustikmaßnahmen in acht Gruppenräume 28.057,38 €             

140 Oberhavel Gemeinde Oberkrämer Kita "Villa der Kleinen Frösche", Modernisierungs- und Renovierungsarbeiten 31.073,01 €             

141 Oberhavel Gemeinde Mühlenbecker Land Kita "Am Schloßpark" Haus 1-3, Schallschutzmaßnahmen  42.484,42 €             

142 Oberhavel Stadt Zehdenick Kita "Regenbogen" in Mildenberg, Sanierung WC-Anlagen  54.678,00 €             

143 Oberhavel Gemeinde Leegebruch Kita "Wirbelwind", Umbau der sanitären Einrichtungen  54.904,35 €             

144 Oberhavel Amt Gransee und Gemeinden Kita "Wiesenknirpse" in 16775 Schönermark, Bauinvestition und Ausstattung 60.000,00 €             

145 Oberhavel Amt Gransee und Gemeinden Erweiterung der Kita Bärenwald  60.635,00 €             
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146 Oberhavel Stadt Kremmen Kita "Villa Kunterbunt" in Sommerfeld, Sanierung Seitenflügel 110.873,22 €           

147 Oberhavel Gemeinde Birkenwerder Kita "Rumpelstilzchen", Modernisierung und Umbau der Küche 113.653,80 €           

148 Oberhavel Gemeinde Leegebruch Kita "Sonnenschein", Rekonstruktion Freianlagen  121.056,08 €           

149 Oberhavel Stadt Hennigsdorf Erweiterungsbau einschl. Ausstattung Kita "Traumland"  141.070,00 €           

150 Oberhavel Stadt Velten Kita "Villa Regenbogen" / 5. BA  427.683,64 €           

151 Oberhavel Stadt Hennigsdorf Hort / Umnutzung, Instandsetzung und Umbau der ehemaligen  Regenbogenschule zur Horteinrichtung 440.000,00 €           

152 Oberhavel Amt Gransee und Gemeinden Umbau und Erweiterung "Kita Zwergenland"  705.699,25 €           

153 Oberhavel Stadt Oranienburg Erweiterung und Sanierung der Kita "Kleine Strolche"  705.699,25 €           

154 Oberhavel Stadt Velten Erweiterung Kita "Kinderland"  705.699,25 €           

155 Oberhavel Stadt Zehdenick Kapazitätserweiterung der Kita "Sonnenschein" durch einen Neubau (Aufstellen eines Moduls) 705.699,25 €           

156 Oberhavel Stadt Hennigsdorf Erweiterungsbau einschl. Ausstattung Kita "Die Weltentdecker"  746.161,74 €           

157 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau/Spreewald Hort Grundschule Vetschau - Sanierung  1.850,97 €               

158 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Luckaitztal Kita Muckwar -Aufbau eines neuen Spielgerätes auf dem Spielplatz  3.000,00 €               

159 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau/Spreewald Kita Raddusch "Marjana Domaskojc" - Sanierung  4.095,72 €               

160 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Kita "Villa Sonnenschein", Raumakustische Ertüchtigung  4.344,29 €               

161 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau/Spreewald Hort Grundschule Missen - Sanierung  4.509,81 €               

162 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Bronkow Kita Kinderträume - Erneuerung Spielgerät und Anschaffung von Ausstattungsgegenständen 4.680,00 €               

163 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Hortbereich Pestalozzi Grundschule / Sanierung des Speiseraumes  5.441,92 €               

164 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Altdöbern Hort Altdöbern / schalldämmende Maßnahmen in den Horträumen, Aufbau Gerätehaus als Lagermöglichkeit 5.913,36 €               

165 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Kita und Hort Haus Kunterbunt - Sanierung Kreativatelier 11.221,42 €             

166 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Altdöbern Kita Altdöbern - Einbau Dusche, Verbesserung Außenanlagen  11.250,00 €             

167 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Neupetershain Kita Pusteblume - Schallschutzmaßnahmen in Betreuungsräumen und Aufbau Spielgeräte 11.325,53 €             

168 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Kita "Am Spring" / Sanierung der Dachgaube und Austausch der Schiebetüren 11.688,24 €             

169 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau/Spreewald Kita Am Storchennest Missen - Sanierung  13.128,62 €             

170 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau/Spreewald Kita Rappelkiste - Sanierung  15.372,06 €             
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171 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Kita "Findus", Raumakustische Ertüchtigung  26.492,71 €             

172 Oberspreewald-Lausitz Amt Ruhland Kinderhaus Hohenbocka / Erneuerung Wärmeerzeugungsanlage mit Herstellung Erdgasanschluss 30.560,00 €             

173 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Kita Seesternchen - Umbau Sanitäranlagen für Kita-Kinder  34.522,43 €             

174 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Kita "Haus Kunterbunt" / Umgestaltung und Anbau des Eingangsbereichs 35.098,43 €             

175 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Schipkau Kita "Glassternchen" Annahütte / Umbau Sanitärbereich  47.410,41 €             

176 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Kita "Villa Sonnenschein" OT Ragow, Erweiterung der Spielanlagen Verbesserung der Spiel- und Sportmöglichkeiten 53.958,00 €             

177 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Großkmehlen Kita "Sonnenschein" - Errichtung eines Anbaus  55.454,67 €             

178 Oberspreewald-Lausitz Stadt Calau Hort "Haus der Begegnung" (Haus 2) / Gestaltung der Außenanlagen  56.509,66 €             

179 Oberspreewald-Lausitz Amt Ruhland Kita "Am Born", Außenstelle Weinbergstraße 41 - 2. Rettungsweg, Umbau Sanitäranlage, Ausstattung 60.164,00 €             

180 Oberspreewald-Lausitz Stadt Calau Hort/Kita "Haus der Begegnung" (Haus 2); Ausstattung  64.630,44 €             

181 Oberspreewald-Lausitz Stadt Calau Haus der Begegnung/Gestaltung der Aussenanlagen (Haus 2 Anbau) 91.688,00 €             

182 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lauchhammer "Kuno's Horthaus" - Erneuerung Dach und Fenster und energetische Fassadensanierung 117.388,26 €           

183 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Schipkau Kita "Im Bürgerzentrum Schipkau"/ Erweiterung  178.000,00 €           

184 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Kita Storchennest Boblitz/Ersatzneubau  188.926,00 €           

185 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Kita "Horthaus" / Außenanlagengestaltung  191.222,05 €           

186 Oberspreewald-Lausitz Amt Ortrand Kita Regenbogen/ Errichtung eines Anbaus  215.150,00 €           

187 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau/Spreewald Kita Rappelkiste/ Kapazitätserweiterung durch Sanierung der Gebäudestruktur 244.188,00 €           

188 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Kita "Seesternchen" - Kapazitätserweiterung  289.783,67 €           

189 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Umbau und Erweiterungsbau Integrations-Kita "Wichtel"  538.747,44 €           

190 Oder-Spree Gemeinde Tauche Kita "Lindennest" OT Lindenberg, Erneuerung von Teppichboden und Belag in 2 Räumen 5.226,35 €               

191 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde Kita Pusteblume - Schalldämmung  7.924,00 €               

192 Oder-Spree Evangelische Kirchengemeinde Woltersdorf Kita "Entdeckerland", Einbau von Schallschutz im offenen Spiel- bereich, dem Snoezelenraum und der Lernwerkstatt 8.179,40 €               

193 Oder-Spree Gemeinde Tauche Kita "Waldameise" im OT Ranzig, Erneuerung des Gehweges im Spielplatzbereich 8.250,00 €               

194 Oder-Spree Amt Scharmützelsee Kita "Abenteuerland" / Modernisierung und Qualitätsverbesserung der Sanitäranlage 8.806,26 €               

195 Oder-Spree Evangelische Kirchengemeinde Woltersdorf Kita "Schatzkiste", Einbau einer Schallschutzdecke und Anpassung aller Sanitäreinrichtungen im Krippen- und Kitabereich 8.858,45 €               
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196 Oder-Spree Stadt Eisenhüttenstadt Errichtung von Zugangskontrollen für Schulhorte Johann Wolfgang von Goethe Grundschule 11.753,16 €             

197 Oder-Spree Stadt Eisenhüttenstadt Einrichtung einer Zugangskontrolle für den Schulhort der Diesterweg Grundschule 12.806,67 €             

198 Oder-Spree Stadt Eisenhüttenstadt Einrichtung einer Zugangskontrolle für den Hort der Erich Weinert Grundschule 14.871,34 €             

199 Oder-Spree Gemeinde Berkenbrück Kita "Löwenzahn" Gemeinde Berkenbrück, Sanierung und Neuausstattung der Küche 15.000,00 €             

200 Oder-Spree Stadt Eisenhüttenstadt Errichtung von Zugangskontrollen für den Schulhort der Astrid-Lindgren-Grundschule 16.479,84 €             

201 Oder-Spree Gemeinde Tauche Kita "Gänseblümchen" im OT Trebatsch, Erneuerung von Bodenbelag und Malerarbeiten in 5 Räumen 16.823,25 €             

202 Oder-Spree
Gemeinde Groß Lindow vertreten durch das Amt 

Brieskow-Finkenheerd
Kita Lindenspatzen - Brandschutzmaßnahmen  18.888,42 €             

203 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde Kita "Kunterbunt" / Schallschutzmaßnahmen, schalldämpfende Maßnahmen in Gruppenräumen 21.150,00 €             

204 Oder-Spree Gemeinde Tauche Ausbau eines Sanitärraumes und Erfüllung sicherheitstechnischer Anforderungen in der Kita "Lindennest" 29.921,57 €             

205 Oder-Spree Gemeinde  Rietz-Neuendorf Kita Buckow "Wundertüte", Dacherneuerung  30.000,00 €             

206 Oder-Spree Evangelische Kirchengemeinde Woltersdorf Kita "Schatzkiste" - Ersatz von Gartenspielgeräten  30.000,00 €             

207 Oder-Spree
Gemeinde Wiesenau vertreten durch das Amt Brieskow-

Finkenheerd
Kita Spatzennest - Brandschutz  31.118,65 €             

208 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde Kita "Pusteblume" / Kellersanierung inkl. äußere Abdichtung, Sicherung von Kinderbetreuungsplätzen 32.966,55 €             

209 Oder-Spree Krause Kerstin Neubau Kita "Schmusebacke"  42.677,77 €             

210 Oder-Spree Gemeinde Schlaubetal U3-Erweiterung und Teilumbau Kita Spatzennest - 1. BA  66.687,00 €             

211 Oder-Spree Stadt Erkner Horte "Koboldland" und "Klappstulle", Qualitätsverbesserung der Außenanlagen (2. Teilbereich) 80.000,00 €             

212 Oder-Spree Stadt Beeskow Hort "An der Stadtmauer" / Qualitätsverbessernde Maßnahmen  80.320,47 €             

213 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde Kita "Kunterbunt" / Brandschutzmaßnahmen Überarbeitung 2. baulicher Rettungsweg 83.926,86 €             

214 Oder-Spree Stadt Storkow (Mark) Horthaus "Würfelkids", Sanierung  97.500,00 €             

215 Oder-Spree HELIOS Klinikum Bad Saarow GmbH Kita "Filius" Erweiterungsbau Schaffung zusätzlicher Hortplätze 100.000,00 €           

216 Oder-Spree Gemeinde Woltersdorf Kita "Weinbergkids" (2. BA), Modernisierung und Neugestaltung des Außengeländes 100.000,00 €           

217 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde Kita "Drushba" / Rück- und Umbau der Großküche sowie deren Umgestaltung und Ausstattung zum Kinderrestaurant 103.985,54 €           

218 Oder-Spree Scholz Ulrike und Georg Neubau Familienzentrum "Flügelschlag"  200.000,00 €           

219 Oder-Spree Gemeinde Schöneiche bei Berlin Neubau einer staatlich anerkannten, teilstationären Intergrationskita 370.000,00 €           

220 Oder-Spree Gemeinde Gosen-Neu Zittau Neubau einer Kindertagesstätte  480.000,00 €           
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221 Oder-Spree
Dr. P. Rahn & Partner Gemeinnützige Schulgesellschaft 

mbH
Neubau Kindertagesstätte  600.000,00 €           

222 Oder-Spree Stadt Erkner Modernisierung/Instandsetzung/Erweiterung der KITA "Knirpsenhausen" 600.000,00 €           

223 Oder-Spree
Dr. P. Rahn & Partner Gemeinnützige Schulgesellschaft 

mbH
Neubau Kindertagesstätte  2.544.050,10 €        

224 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Heiligengrabe Kindertagesstätte "Trollblümchen" Umbau und Ausstattung eines Gruppenraumes 4.926,08 €               

225 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Kita "Spatzennest",  Sanierung/Erneuerung Zaunanlage  8.247,73 €               

226 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Dreetz Kita "Palaststrolche", Badeinbau  10.063,39 €             

227 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Dreetz Kita "Palaststrolche", Akustische Sanierung  14.054,86 €             

228 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Heiligengrabe Kindertagesstätte "Haus der kleinen Strolche", Sanierung des Sport- und Bewegungsraumes 15.765,84 €             

229 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin Ausstattung Umbau Kita Wusterhausen am Flüchtlingswohnheim  30.039,75 €             

230 Ostprignitz-Ruppin Stadt Rheinsberg Kita Waldzwerge - Modernisierung elektrotechnische Anlage inklusive Beleuchtung 31.255,95 €             

231 Ostprignitz-Ruppin Amt Neustadt (Dosse) NR/Ausstattung für die Kita Spiegelberg und Kita Köritz  31.279,83 €             

232 Ostprignitz-Ruppin Stephanus gGmbH Geschäftsbereich Bildung Ausstattung Kita Kyritz Mitte  32.387,81 €             

233 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Kita "Spatzennest", Dachsanierung  38.809,20 €             

234 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Kita Eichhörnchen Modernisierung der kompletten Elektroanlage und Schallschutz 42.000,00 €             

235 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neustadt (Dosse) Kita "Spiegelberg", Akustische Sanierung  43.779,08 €             

236 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Zernitz-Lohm Kita "Dorfkindergarten Zernitz", Modernisierung Waschraum 53.046,26 €             

237 Ostprignitz-Ruppin IBiS Integrative Bildungsstätten GmbH "Montessori-Kinderhaus"; Nutzungsanpassungen (Sanitär und Aktivitätenräume) 76.573,60 €             

238 Ostprignitz-Ruppin
MBN Medizinische Bildungsakademie Neuruppin 

gGmbH
Kita "Wirbelwind", Sanierung von zwei Sanitärbereichen (Haus 36)  81.203,20 €             

239 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Heiligengrabe Kita "Gänseblümchen", Anbau und Ausstattung  87.256,00 €             

240 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Kita "Dossespatzen" Sanierung/Erneuerung der Elektroanlage 98.340,00 €             

241 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Herzberg (Mark) Kita "Eichholzstrolche" in Herzberg (Mark) Erweiterung durch einen Anbau 210.000,00 €           

242 Ostprignitz-Ruppin Stadt Rheinsberg Kita "Waldzwerge", umfassende Modernisierung  285.000,00 €           

243 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neustadt (Dosse) Kita Köritz, Erweiterung  305.095,82 €           

244 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Sanierung Kita Waldring  348.001,63 €           

245 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin Kita "Li-La-Sausewind", Ersatzbau  485.000,00 €           
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246 Ostprignitz-Ruppin Stephanus-Stiftung Kita "Miteinander", Sanierung und Nutzungserweiterung  500.557,78 €           

247 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Kita "Tabaluga" / Anbau zur Schaffung zusätzlicher Plätze  1.122.854,00 €        

248 Potsdam, Stadt Verein Oberlinhaus Oberlin Kindertagesstätte Babelsberg - Integrationskindergarten Schallschutzmaßnahmen 31.342,81 €             

249 Potsdam, Stadt Die Kinderwelt gGmbH Einbau einer Küche und Erstausstattung für die "Kita am Filmpark" 104.336,70 €           

250 Potsdam, Stadt Landeshauptstadt Potsdam Kita "Regenbogenland" - Sanierung Trakt 1, EG / OG, Trakt 4, EG  372.798,32 €           

251 Potsdam, Stadt Landeshauptstadt Potsdam Kita "Sausewind" - Objektsanierung, Anbau Mehrzweckraum  630.344,81 €           

252 Potsdam, Stadt Hoffbauer-Stiftung Evangelische Kindertagesstätte / Neubau  2.803.373,00 €        

253 Potsdam-Mittelmark Stadt Werder (Havel) Erweiterung der Kita "Stadtstrolche" um U3-Plätze  11.109,29 €             

254 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Kleinmachnow Kita "Ameisenburg" /Modernisierung von 3 sanitären Einrichtungen  18.370,99 €             

255 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Wiesenburg/Mark Drei-Kommunen-Eck-Kita "Sonnenkinder" Grubo / Platzerhöhung  90.784,29 €             

256 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Bensdorf vertreten durch Amt Wusterwitz Kita "Sonnenschein" Umbau der Kita, Erweiterung um Gruppenraum und Schlafraum 125.664,00 €           

257 Potsdam-Mittelmark Stadt Bad Belzig Kinderhaus "Lütte" / Umgestaltung  139.500,00 €           

258 Potsdam-Mittelmark Karina Hauskrankenpflege GmbH Neubau einer Kindertagesstätte  187.144,22 €           

259 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Planetal Kita "Zwergenhaus" Umbau der Kita 192.000,00 €           

260 Potsdam-Mittelmark
Evangelische Kirchengemeinde Michendorf-

Wildenbruch
Kita Tausendfüssler - Umbau und Erweiterungsbau  376.275,74 €           

261 Potsdam-Mittelmark
Evangelische Kirchengemeinde Michendorf-

Wildenbruch
Evangelische Kita "Tausendfüßler" - Umbau und Erweiterung 376.275,75 €           

262 Potsdam-Mittelmark Stadt Treuenbrietzen Umnutzung der Bibliothek und der Betreuungsstätte zur Kita  385.094,00 €           

263 Potsdam-Mittelmark Stadt Treuenbrietzen Umnutzung/Umbau von Teilen der ehemaligen Schule zur Kita  419.265,00 €           

264 Potsdam-Mittelmark Stadt Beelitz Erweiterungsbau für die Kita "Borstel"  440.000,00 €           

265 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Kloster Lehnin Kita "Kinderland" / Anbau  480.000,00 €           

266 Potsdam-Mittelmark Haus- und Grundstücksgesellschaft Werder/Havel mbH Neubau einer Kindertagesstätte  630.337,18 €           

267 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Schwielowsee Anbau an die Kita "Birkenhain" in Ferch  694.252,62 €           

268 Potsdam-Mittelmark Stadt Beelitz (NR) Kita Borstel - Erweiterungsbau  701.257,46 €           

269 Potsdam-Mittelmark Evangelische Kirchengemeinde St. Andreas Teltow Ev. Kindergarten St. Andreas Teltow / Kindertagesstättenersatzneubau 996.031,92 €           

270 Potsdam-Mittelmark FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH Neubau einer Kindertageseinrichtung  1.000.000,00 €        
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271 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Groß Kreutz (Havel) Neubau einer Kindertagsstätte für 100 Kinder in Jeserig  1.000.000,00 €        

272 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Michendorf Umbau eines Rohbaus in eine Kita  1.439.882,42 €        

273 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Mühlenfließ (NR) Errichtung einer Kita in Mühlenfließ  1.577.828,64 €        

274 Prignitz Stadt Perleberg Hort Rolandschule / Umbau Sandspielanlage, Sonnensegel 6.645,71 €               

275 Prignitz Gemeinde Gerdshagen Kita "Zwergenland" - Außenspielanlage  6.656,88 €               

276 Prignitz
Gemeinde Breese vertreten durch das Amt Bad 

Wilsnack/Weisen
Kita / Hort Breese - Malerarbeiten, Ausstattung  9.421,14 €               

277 Prignitz Stadt Meyenburg Integrations-Kita "Eichhörnchen" - Tor- und Zaunanlage  10.140,06 €             

278 Prignitz
Gemeinde Weisen vertreten durch das Amt Bad 

Wilsnack/Weisen
Kita "Haus der lieben Zwerge" / Badsanierung, Malerarbeiten, Bodenbeläge 11.126,80 €             

279 Prignitz Gemeinde Marienfließ Waldkita Umbau der Küche, Sanierung Zaun- und Toranlage 12.014,13 €             

280 Prignitz
Stadt Bad Wilsnack vertreten durch das Amt Bad 

Wilsnack/Weisen
Kita "Sonnenschein" Umbau Sanitärbereich, Malerarbeiten, Ausstattung 12.250,74 €             

281 Prignitz Stadt Putlitz Kita "Gänseburg" - Schalldämmung und Sonnenschutz  13.668,88 €             

282 Prignitz Gemeinde Berge Kita "Mäuseburg" Schalldämmung, Erneuerung Tür 13.881,91 €             

283 Prignitz Stadt Perleberg Hort "Piccolino" Sandspielanlage, Sonnendach 14.762,59 €             

284 Prignitz IBiS Integrative Bildungsstätten GmbH Kita "Kinderhaus" Schallschutz, Verbindungstür, LED-Lichtsystem, Trampoline 15.147,38 €             

285 Prignitz Stadt Pritzwalk Kita "Rappelkiste" Sanierung Sanitärbereich (Kinder-WC und Personal-WC) 21.670,94 €             

286 Prignitz Stadt Wittenberge Kita "Haus der kleinen Strolche" - Abriss Nebengebäude, Umrandung Sandspielanlage, Unterstellmöglichkeiten für Spielzeug 26.351,85 €             

287 Prignitz Stadt Meyenburg Integrations-Kita "Eichhörnchen" Schalldämmung 28.152,56 €             

288 Prignitz Stadt Pritzwalk Hort "Regenbogenhaus" Akustikdecken / Schallschutztüren / Nebenarbeiten 28.787,92 €             

289 Prignitz Lebenshilfe Prignitz e.V. Kita Lebenshilfe / Heizungsanlage, Schallschutzmaßnahmen, Sonnenschutz 34.303,47 €             

290 Prignitz Stadt Perleberg Hort Rolandschule / Schalldämmung, Malerarbeiten  37.639,90 €             

291 Prignitz Stadt Putlitz Umbau von Kindergartenräumen für die U3-Betreuung in der Kita "Gänseburg" 42.480,00 €             

292 Prignitz IBiS Integrative Bildungsstätten GmbH Kita "Kinderland" - Schallschutz, Erweiterung der Garderoben 47.686,00 €             

293 Prignitz Lebenshilfe Prignitz e.V. Schaffung von 12 zusätzlichen Plätzen in der Integrationskita  50.437,30 €             

294 Prignitz Gemeinde Karstädt Umbau zur Schaffung zusätzlicher Betreuungsplätze in der Kita "Rappelkiste" in Garlin 60.415,09 €             

295 Prignitz Stadt Perleberg Kita und Hort "Piccolino" Schallschutzmaßnahmen, Malerarbeiten, Sonnensegel 108.859,19 €           
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296 Prignitz IBiS Integrative Bildungsstätten GmbH Schaffung von 10 zusätzlichen Krippenplätzen in der Kita "Kinderland" 174.239,07 €           

297 Prignitz Kreiskrankenhaus Prignitz gGmbH Kita am Kreiskrankenhaus Perleberg / Neubau  861.630,00 €           

298 Spree-Neiße Schönemann Susanne Kita Wichtelland - Einbau Fußbodenheizung und Schallschutz  13.334,82 €             

299 Spree-Neiße Stadt Spremberg Kita "Kollerberg" - Dach- und Fassadensanierung  108.430,41 €           

300 Spree-Neiße Stadt Forst (Lausitz) Kita "Regenbogen" - Modernisierung und bauliche Anpassung  141.292,17 €           

301 Spree-Neiße Gemeinde Neuhausen/Spree Hort Laubsdorf - Sanierung des Hortgebäudes  170.587,98 €           

302 Spree-Neiße Stadt Forst (Lausitz) Sanierung der U3-Gruppenräume der Kita Kinderland u. Schaffung einer Eltern-Kind-Gruppe 432.812,64 €           

303 Spree-Neiße Gemeinde Kolkwitz Hort Krieschow - Sanierung und Erweiterung  500.496,15 €           

304 Spree-Neiße Gemeinde Kolkwitz Kita "Sonnenschein" - Verbindungsbau zwischen zwei Gebäuden 550.000,00 €           

305 Spree-Neiße Stadt Drebkau Kita "Märchenland" - Rekonstruktion  664.000,00 €           

306 Teltow-Fläming Seeschule Rangsdorf e. V. Seeschulkita - Rangsdorf /Anschaffung von Außenspielgeräten, Regal für den Innenbereich 10.877,64 €             

307 Teltow-Fläming Stadt Zossen Umbau und Sanierung der Kita Schöneiche  51.248,44 €             

308 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Anbau Kleinkindbereich - Kita "Spielkiste" Blönsdorf  206.750,40 €           

309 Teltow-Fläming Stadt Ludwigsfelde Neubau einer Kindertagesstätte im "Rousseau-Park"  439.259,80 €           

310 Teltow-Fläming Gemeinde Am Mellensee Neubau einer Kombieinrichtung Kita mit Hort und Jugendclub  439.259,80 €           

311 Teltow-Fläming Johannisches Sozialwerk e. V. Neubau einer Kindertagesstätte  439.259,80 €           

312 Teltow-Fläming Stadt Trebbin Erweiterungsbau der AWO Kita "Sonnenblume"  439.259,80 €           

313 Teltow-Fläming Stadt Luckenwalde Erweiterung der Kita "Rundbau"  439.259,80 €           

314 Teltow-Fläming Gemeinde Großbeeren Neubau Kita Bahnhofstraße für 100 Kinder  625.945,22 €           

315 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog Hort Lindengrundschule - Umbau und Nutzungsänderung der evangel. Kita zum Hort 625.945,22 €           

316 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog NR Erweiterung und umfassende Sanierung der Kita "Pittiplatsch"  1.260.000,00 €        

317 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog (NR) Erweiterung und umfassende Sanierung der Kita "Neumarkt"  1.440.000,00 €        

318 Uckermark Stadt Prenzlau Kita "Freundschaft" Schalldämmung Früh- und Spätdienstraum 2.160,81 €               

319 Uckermark Freie Schule Prenzlau e. V. Waldkita Templin - Akustische Dämmung von Räumen  5.192,45 €               

320 Uckermark Kinder- und Jugendhilfe Lebenshilfe Uckermark gGmbH Integrationskita "Regenbogen" - Erneuerung Fußbodenbelag und Rollstuhl-Schrägaufzug 19.234,56 €             



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

321 Uckermark
Gemeinde Carmzow-Wallmow vertreten durch das Amt 

Brüssow
Kita "Kastanienstübchen" / Umbau der Räume, Außenanlagen 21.143,83 €             

322 Uckermark Gemeinde Nordwestuckermark Kita "Kinderlachen" Schönermark - Modernisierungsmaßnahmen und Anschaffung von Ausstattungsgegenständen 24.000,00 €             

323 Uckermark Gemeinde Uckerland Kita "Uckerlandspatzen" Werbelow - Einrichtung/ Ausstattung zusätzlicher Horträume an der Grundschule Uckerland 24.096,00 €             

324 Uckermark Gemeinde Nordwestuckermark Kita "Frechdachse" Fürstenwerder - Modernisierungsmaßnahmen  35.700,00 €             

325 Uckermark Stadt Prenzlau Kita "Kinderland" / Schallschutz Speiseraum Hort  46.985,91 €             

326 Uckermark Amt Gramzow Anbau an die Kita in Hohengüstow  55.755,00 €             

327 Uckermark Gemeinde Flieth-Stegelitz Kita "Pfiffikus" - Heizung, Sanitäranlage, Malerarbeiten, Eingangstür, Garderobe 72.000,00 €             

328 Uckermark Gemeinde Temmen-Ringenwalde Kita "Die wilden Zwerge" - Heizung, Sanitäranlage, Malerarbeiten, Eingangstür, Garderobe, Außenspielgerät 72.000,00 €             

329 Uckermark Freie Schule Angermünde e. V. Montessori-Kinderhaus an der Freien Schule Angermünde - Modernisierungs- und Ausstattungsmaßnahmen 99.479,55 €             

330 Uckermark Gemeinde Gerswalde Hort "Bienenstich" - Erweiterung des Essenraumes zum Multifunktionsraum 107.580,00 €           

331 Uckermark Kinder- und Jugendhilfe Lebenshilfe Uckermark gGmbH Integrationskita "Regenbogen" - Sanierung der Außenfassade  128.836,90 €           

332 Uckermark Stadt Brüssow Neubau Kita Sonnenschein  167.617,23 €           

333 Uckermark Stadt Schwedt/Oder Kita "Am Storchennest" - Brandschutzmaßnahmen  200.830,00 €           

334 Uckermark Stadt Lychen Umbau eines Erholungsheimes in eine Kita  250.000,00 €           

335 Uckermark
Interessengemeinschaft Frauen und Familie Prenzlau 

e. V.
Kita "Uckersternchen" - Umbau der Kita, Ergänzung der Ausstattung 278.345,79 €           

336 Uckermark Angermünder Bildungswerk e. V. Kita "Weltentdecker" Erweiterung und Umbau 283.789,00 €           

337 Uckermark Gemeinde Boitzenburger Land Kita "Zwergenstübchen" - Sanierung und Erweiterung 320.400,00 €           

338 Uckermark Amt Gramzow Kita Neubau  500.000,00 €           

339 Uckermark Stadt Angermünde Kita "Burgzwerge" - Umbau und Erweiterung 500.000,00 €           

340 Uckermark Wohnungsbaugenossenschaft Schwedt eG Neubau einer Kita  500.000,00 €           

341 Uckermark Stadt Schwedt/Oder Kita "Kinderwelt" Aufstockung des Zwischentraktes 500.000,00 €           

342 Uckermark Stadt Templin Neubau einer Kita  500.000,00 €           

75.161.044,61 €      Gesamt  



Anlage 5

Förderperiode 2015 - 2017

Stand Mai 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Stadt Eberswalde Außenanlagen OSZ Kyritzer Straße 29             248.997,94 € 

2 Brandenburg an der Havel Stadt Brandenburg a.d.H. Burghof 6 (Evangelische Grundschule) Außenanlagen               83.792,00 € 

3 Cottbus Stadt Cottbus Regine- Hildebrandt- Grundschule; Haus A inkl. Aussenanlagen; Th.- Storm- Straße 22          3.910.786,67 € 

4 Elbe-Elster Stadt Bad Liebenwerda Grundschulzentrum Robert-Reiss          1.116.666,00 € 

5 Elbe-Elster Amt kleine Elster Qualifizierung Schul-(sport)standort Massen             200.000,00 € 

6 Elbe-Elster Stadt Mühlberg/Elbe Grundschule und Multikulturelles Zentrum An der Postsäule 10 - 12 incl. Außenanlagen             664.000,00 € 

7 Elbe-Elster Stadt Finsterwalde Umbau Speiseraum/Schulgebäude Nehesdorf             500.000,00 € 

8 Elbe-Elster Stadt Schlieben Sanierung Grund- und Oberschule Schlieben (Haus IV)             204.608,73 € 

9 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Sanierung Schulgebäude Gubener Straße 2. BA             500.000,00 € 

10 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde Grund- u. Oberschule "S Allende" in Wriezen             172.983,33 € 

11 Märkisch-Oderland Amt Lebus Schulhofgestaltung Lebus             133.334,00 € 

12 Märkisch-Oderland Stadt Rüdersdorf Gestaltung Schulhof Grund- und Oberschule             266.667,00 € 

13 Oberhavel Stadt Velten Städt.Kommunikationszentrum/Erweiterungsbau LindenGS          1.460.831,00 € 

14 Oberspreewald-Lausitz Amt Altdöbern
Lilien-Grundschule, Schulstraße 1 (Schaffung Barrierefreiheit im Zugangsbereich des Gebäudes und Neugestaltung Schulhof inkl. Herrichtung barrierefreier Zugang) - KOMBI-

Förderung ELER/LEADER
              15.700,00 € 

15 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau Dachsanierung und Fassadenanstrich Grundschule Vetschau             217.824,74 € 

16 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau Gestaltung Schulhof Oberschule, 1. BA                 9.178,25 € 

17 Oder-Spree Stadt Beeskow Inklusionsgerechter Umbau der Fontane-Grundschule          1.980.000,00 € 

18 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde/Spree Theodor-Fontane-Grundschule, Sanierung und barrierefreie Erweiterung             933.333,00 € 

19 Oder-Spree Stadt Fürstenwalde/Spree Sigmund-Jähn-Grundschule, Fassadenerneuerung             333.333,00 € 

20 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Fehrbellin Oberschule Fehrbellin               60.000,00 € 

Sanierung und Umbau von Schulen aus den Bund-Länder- Städtebauförderprogrammen „Soziale Stadt“, „Stadtumbau“, „Städtebaulicher Denkmalschutz“, „Aktive Stadt- und 

Ortsteilzentren“, „Kleinere Städte und Gemeinden“ sowie dem Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ)



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Ostprignitz-Ruppin Stadt Kyritz Sanierung Carl-Diercke-Oberschule 1. BA          1.000.000,00 € 

22 Ostprignitz-Ruppin Stadt Rheinsberg Grundschule 1. BA (Barrierefreiheit)             106.666,67 € 

23 Ostprignitz-Ruppin Amt Temnitz Sportplatz Grundschule Thomas Müntzer Walsleben             100.000,00 € 

24 Potsdam Stadt Potsdam Max-Dortu-Schule (Modernisierung)          2.240.000,00 € 

25 Potsdam Stadt Potsdam Schulhofgestaltung OS Am Schilfhof             665.532,21 € 

26 Prignitz Amt Meyenburg Grundschule Meyenburg, 2. BA und Schulhofgestaltung             194.700,00 € 

27 Prignitz Stadt Wittenberge Grundschule IV , Schulgebäude und Turnhalle             906.666,67 € 

28 Prignitz Stadt Wittenberge Jahnschule Wittenberge, Ausbau inklusiver Bildungsstandort, Sportplatz               55.216,71 € 

29 Spree-Neiße Stadt Forst GS Mitte, Umbau Barrierefreiheit             533.333,33 € 

30 Spree-Neiße Stadt Peitz Sanierung Schul- und Freizeitsportanlage             226.666,67 € 

31 Spree-Neiße Stadt Spremberg Grundschule Kollerberg- Bildungsstandort und Quartiersmittelpunkt - Erweiterungsbau             589.500,00 € 

32 Teltow-Fläming Stadt Ludwigsfelde Theodor-Fontane-Grundschule          2.200.000,00 € 

33 Teltow-Fläming Stadt Seelow Campus der Generationen (Grundschule, Hort, Mensa), BA 1-2          1.900.000,00 € 

34 Uckermark Gemeinde Nordwestuckermark Grundschule Fürstenwerder - Außenanlagen und Sanierung Gebäude             366.132,67 € 

35 Uckermark Gemeinde Gramzow Grundschule Gramzow - Heizungsumstellung und Sanierung Schulpavillon             162.989,33 € 

36 Uckermark Stadt Prenzlau Grabow-Oberschule mit Grundschulteil, Haus C             197.000,00 € 

37 Uckermark Stadt Prenzlau Artur-Becker-Schule (2./3. BA)             360.000,00 € 

38 Uckermark Gemeinde Uckerland Grundschule Uckerland, Werbelow - Außenanlagen und Dachsanierung ehem. Küchengebäude             125.278,58 € 

24.941.718,50 €      Gesamt  



Anlage 6

Förderperiode 2018 - 2020

Stand Mai 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Cottbus Stadt Cottbus 1. Gesamtschule Kahrener Str. 16, Lehrgebäude, Aula, Turnhalle, Pausenhof          1.149.526,96 € 

2 Cottbus Stadt Cottbus 7. Grundschule, Chr. Kolumbus, Sportflächen; Schulgebäude, Pausenhof             925.943,33 € 

3 Elbe-Elster Stadt Finsterwalde Grundschule Nehesdorf: Schulsportfläche             134.000,00 € 

4 Elbe-Elster Stadt Herzberg Elsterlandgrundschule          1.066.666,67 € 

5 Elbe-Elster Stadt Mühlberg GS und "Mulitkulutrelles Zentrum An der Postsäule 10-12 incl. Außenanlagen             121.200,00 € 

6 Elbe-Elster Stadt Uebigau-Wahrenbrück Grundschule Erich-Schindler - Rückbau Klinkermauer und Sanitärbereich             210.000,00 € 

7 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Ulrich von Hutten - Schule, Freianlagen          1.037.475,00 € 

8 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Sanierung Brenner Gymnasium, Südseite, Rosa-Luxemburg-Straße 38/39             800.000,00 € 

9 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Heinrich-von-Kleist-Oberschule: Sanierung Fenster Schulgebäude und Ergänzungsbau (WBM)          1.889.871,73 € 

10 Havelland Stadt Nauen Bildungs- und Integrationszentrum , Nauen Graf-Arco-Oberschule mit Grundschulteil, Kreuztaler Straße 3 (SIQ: Altbau + Baunebenkosten)          1.580.000,00 € 

11 Havelland Stadt Nauen Graf Arco-Schule: Barrierefreiheit, Ganztagsbetreuung, Multifunktionsraum (STEP: Neubau)          1.193.410,00 € 

12 Havelland Stadt Rathenow Weinberg- Grundschule inkl. Turnhalle, Sportplatz, Außenanlagen          3.316.700,00 € 

13 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde Johannisstraße 1 (ED), Laurentiusschule             800.000,00 € 

14 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde  Sporthalle Grundschule Heckelberg (Amt Falkenberg-Höhe)             211.867,00 € 

15 Märkisch-Oderland Stadt Bad Freienwalde energetische Ertüchtigung E. u. K.- Kretschmann-Oberschule Bad Freienwalde             139.780,00 € 

16 Märkisch-Oderland Amt Lebus Sanierung Schule Lebus               66.667,00 € 

17 Märkisch-Oderland Stadt Rüdersdorf Gestaltung Schulhof Grund- und OS , 2. BA             200.000,00 € 

18 Märkisch-Oderland Stadt Seelow Gestaltung Außenanlagen Grundschule Seelow               74.667,00 € 

19 Märkisch-Oderland Stadt Strausberg Sanierung Grundschule          1.308.333,00 € 

20 Oberhavel Stadt Oranienburg Erweiterungsbau Havelgrundschule (WBM)          2.133.333,00 € 

Sanierung und Umbau von Schulen aus den Bund-Länder- Städtebauförderprogrammen „Soziale Stadt“, „Stadtumbau“, „Städtebaulicher Denkmalschutz“, „Aktive Stadt- und 

Ortsteilzentren“, „Kleinere Städte und Gemeinden“ sowie dem Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ)



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Guts-Muths-Campus, Vorplatz Schule und Verkehrsführung             533.000,00 € 

22 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Erweiterung Raumpotential Oberschule          1.200.000,00 € 

23 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Sanierung Turnhalle W.-Seelenbinder-Str.             373.333,00 € 

24 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Sanierung/Umbau Oberstufenzentrum (einschl. Außenanlagen)          1.120.000,00 € 

25 Ostpritnitz-Ruppin Gemeinde Heiligengrabe Grundschule Heiligengrabe, Schulgebäude und Schulhof             921.600,00 € 

26 Ostpritnitz-Ruppin Stadt Kyritz Carl-Diercke-Oberschule 2. BA          1.600.000,00 € 

27 Ostpritnitz-Ruppin Gemeinde Fehrbellin Grundschule Wustrau, Gestaltung der Außenanlagen               58.500,00 € 

28 Potsdam-Mittelmark Stadt Ziesar Schulstraße 11+12 (Schule)          1.200.000,00 € 

29 Prignitz Stadt Perleberg Grundschule Geschwister-Scholl, Erweiterungsbau, KoFi SUW             966.667,00 € 

30 Prignitz Stadt Wittenberge Brandschutz Jahnschule, Johannes Runge Str. 40             160.000,00 € 

31 Spree-Neiße Stadt Forst Grrundschule Mitte, KoFi SUW               53.333,33 € 

32 Teltow-Fläming Stadt Dahme/Mark Oberschule Nordhag 11/12 Hausinstallation;Elektro u. Heizungsumstellung             256.000,00 € 

33 Teltow-Fläming Stadt Dahme/Mark Grundschule Dahme, Schulhof und Vorplatz             699.000,00 € 

34 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog Wiesenschule Jüterbog - 2. BA Um-/Ausbau u. Sanierung (Kombi)          1.699.825,33 € 

35 Teltow-Fläming Stadt Seelow Campus der Generationen (Grundschule Werbig), BA 3 - Mehrgenerationenhaus          1.599.999,00 € 

36 Uckermark Amt Brüssow Grundschule Brüssow - Schulhofgestaltung und 2. BA             358.300,00 € 

37 Uckermark Stadt Prenzlau Diesterweggrundschule, Schulteil 1 (Fahrstuhlanbau) und Schulteil 2 (Fahrstuhlanbau, Ausbau Nebengebäude)             272.000,00 € 

38 Uckermark Stadt Prenzlau Pestalozzi Grundschule und Turnhalle             240.000,00 € 

39 Uckermark Stadt Prenzlau Grabow-Oberschule mit Grundschulteil, Haus B und Turnhalle          1.182.609,80 € 

40 Uckermark Stadt Schwedt/Oder Aula-Anbau Grundschule Erich Kästner (IV) (WBM)             456.000,00 € 

41 Uckermark Stadt Schwedt/Oder Aula-Anbau Grundschule Am Waldrand (VI) (WBM)             351.661,33 € 

42 Uckermark Gemeinde Uckerland Grundschule Uckerland, 5. - 8. BA             344.000,00 € 

34.005.269,48 €      Gesamt  



Anlage 7

Förderperiode 2015 - 2017

Stand Mai 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Stadt Bernau Angergang 3 (Kindertagesstätte)             280.000,00 € 

2 Barnim Stadt Eberswalde Sanierung Kindergarten Freie Montessorischule, Eisenbahnstr. 37a             260.693,25 € 

3 Barnim Stadt Eberswalde Schulstraße 30a, Kita Nesthäckchen             706.333,33 € 

4 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Sanierung Kita Hilde Copi, Rosengasse 1 - 2             138.629,33 € 

5 Märkisch-Oderland Gemeinde Letschin Grünfläche Kita Parkstraße               43.333,00 € 

6 Märkisch-Oderland Gemeinde Neuhardenberg Kita Neuhardenberg          1.165.333,00 € 

7 Märkisch-Oderland Stadt Rüdersdorf Kita Rappelkiste             298.666,00 € 

8 Märkisch-Oderland Stadt Wriezen KITA Friedrichstraße 1 Innenausbau             305.245,00 € 

9 Oberhavel Stadt Oranienburg Kitaneubau (Standort Speyerer Straße)          2.500.000,00 € 

10 Oberhavel Stadt Velten Spielbereich Kita Kunterbunt             400.000,00 € 

11 Oberspreewald-Lausitz Stadt Calau Erneuerung Außenanlagen Kita Kunterbunt             533.333,34 € 

12 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Kita Kunterbunt - Anbau Multifunktionsraum             180.000,00 € 

13 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lauchhammer Umbau Förderschule zur Kita, Weinbergsiedlung 9             918.900,00 € 

14 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Außenanlagen Kita Findus (A.-von-Humboldt-Str.)             333.333,33 € 

15 Oder-Spree Stadt Storkow Altstadt 24, Altstadtschule, Umbau zur Kindertagesstätte             687.030,33 € 

16 Ostprignitz-Ruppin Stadt Kyritz Kita Mitte          2.260.000,00 € 

17 Ostprignitz-Ruppin Stadt Rheinsberg Sanierung Kita Spatzennest             301.768,13 € 

18 Potsdam-Mittelmark Stadt Bad Belzig Summe Kita Tausendfüßler             273.333,00 € 

19 Potsdam-Mittelmark Stadt Ziesar Frauentor 15 (Scheune)               80.000,00 € 

20 Spree-Neiße Stadt Guben Umbau Schulstraße 6 zum Hort der Friedensschule             492.006,06 € 

Sanierung und Umbau von Kitas aus den Bund-Länder- Städtebauförderprogrammen „Soziale Stadt“, „Stadtumbau“, „Städtebaulicher Denkmalschutz“, „Aktive Stadt- und 

Ortsteilzentren“, „Kleinere Städte und Gemeinden“ sowie dem Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ)



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Spree-Neiße Stadt Guben Anbau Hort, Corona- Schröter- Grundschule             732.964,05 € 

22 Spree-Neiße Stadt Spremberg Kita Grünschnäbel energetische Sanierung, Slamener Höhe 17             300.000,00 € 

23 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog Schlossstraße 42 Kita "Spiel mit"          1.284.249,00 € 

24 Uckermark Gemeinde Boitzenburg Kita und Hort Boitzenburg          1.103.828,52 € 

25 Uckermark Amt Brüssow Neubau Kita Brüssow - Kombi U3, ILE/LEADER             202.933,33 € 

26 Uckermark Gemeinde Gerswalde Kita Bienenhaus Gerswalde und Außenanlagen             120.000,00 € 

27 Uckermark Stadt Schwedt Kita Oderspatzen               53.333,33 € 

15.955.245,33 €      Gesamt  



Anlage 8

Förderperiode 2018 - 2020

Stand Mai 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Stadt Bernau Neubau Kita- und Freizeiteinrichtung Pankewichtel inkl. Außenanlagen          2.342.769,96 € 

2 Cottbus Stadt Cottbus Friedrich-Ludwig-Jahn-Straße 15 (Hortgebäude inkl. Aussenanlagen Erich Kästner GS)             870.468,80 € 

3 Dahme-Spreewald Stadt Königs Wusterhausen Kita Spielspaß, Ersatzneubau          3.333.333,33 € 

4 Elbe-Elster Stadt Schönewalde Kita Themesknirpse               93.400,00 € 

5 Havelland Stadt Nauen Bildungs- und Integrationscampus: Hortneubau          1.666.666,67 € 

6 Havelland Stadt Rathenow Schulplatz 3: Weinberg- Grundschule; Schulgebäude, Aussenanlagen, Sportplatz          1.286.666,66 € 

7 Märkisch-Oderland Gemeinde Bliesdorf Kita Liebe Liesel             400.000,00 € 

8 Märkisch-Oderland Stadt Rüdersdorf Hort Rappelkiste             706.667,00 € 

9 Märkisch-Oderland Stadt Wriezen Kita Lüdersdorf             900.312,15 € 

10 Oberhavel Stadt Oranienburg Kitaneubau (Standort Innenstadt Nord)          1.133.333,00 € 

11 Oberhavel Stadt Velten Außenanlagen Kita Villa Regenbogen             320.000,00 € 

12 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Kita Kunterbund Außenanlagen             200.000,00 € 

13 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lauchhammer Öko-Kinderhaus Bummi, M.-Baer-Str. 41 (Erneuerung Heizung und Aufwertung Außenanlagen               48.000,00 € 

14 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Neugestaltung Außenanlagen Kita Wichtel             674.357,97 € 

15 Oder-Spree Stadt Beeskow Neubau Inklusions-Kita          3.333.333,00 € 

16 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Heiligengrabe KiTa Heiligengrabe             187.100,00 € 

17 Ostprignitz-Ruppin Stadt Kyritz Kita/Hort "Kunterbunt" mit Stadtteiltreff          1.300.000,00 € 

18 Ostprignitz-Ruppin Stadt Kyritz Kita "Spatzennest"             470.000,00 € 

19 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Kita Mitteinander          1.080.000,00 € 

20 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Walsleben Kita Kränzlin             299.908,00 € 

Sanierung und Umbau von Kitas aus den Bund-Länder- Städtebauförderprogrammen „Soziale Stadt“, „Stadtumbau“, „Städtebaulicher Denkmalschutz“, „Aktive Stadt- und 

Ortsteilzentren“, „Kleinere Städte und Gemeinden“ sowie dem Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ)



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Spree-Neiße Stadt Forst Kita Fröbel - barrierefreie kindgerechte Umgestaltung Freianlagen, 2.BA               15.333,33 € 

22 Teltow-Fläming Stadt Luckenwalde Außenanlagen Neubau evangelische Kita inkl. öffentlicher Durchwegung               80.000,00 € 

23 Teltow-Fläming Stadt Luckenwalde Integrationskita Sunshine, Erweiterungsanbau und Außenanlagen          1.500.000,00 € 

24 Uckermark Gemeinde Boitzenburg Kita Mäusestübchen, Außenanlagen (OT Haßleben)             200.000,00 € 

25 Uckermark Stadt Prenzlau Außenanlagen Kita Kinderland             138.667,00 € 

26 Uckermark Stadt Templin Sanierung Kita Käthe Kollwitz          1.840.000,00 € 

27 Uckermark Stadt Templin Kita im Bürgergarten          1.280.000,00 € 

25.700.316,87 €      Gesamt  



Anlage 9

Förderung von Investitionen zur Verbesserung der Schulinfrastruktur in finanzschwachen Kommunen durch die KInvFG 1-Richtlinie 

Stand April 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Brandenburg an der Havel Brandenburg an der Havel Neubau einer Kombinationskindertagesstätte (60 Kinderkrippenplätze und 70 Kindergartenplätze) sowie Erwerb von Ausstattung/Einrichtung 2.556.000,00 €        

2 Brandenburg an der Havel Brandenburg an der Havel Neubau einer Kombinationskindertagesstätte (35 Kinderkrippenplätze, 35 Kindergartenplätze und 130 Hortplätze) sowie Erwerb von Ausstattung/Einrichtung 1.350.000,00 €        

3 Brandenburg an der Havel Brandenburg an der Havel
Kita Mittendrin, Energetische Sanierung der Kindertagesstätte Mittendrin (48 Kinderkrippenplätze, 149 Kindergartenplätze und 53 Hortplätze), insbesondere durch 

Hüllensanierung in Form von Wärmedämmung, sowie im Innenbereich durch Erneuerung/Austausch diverser Anlagen
1.521.000,00 €        

4 Brandenburg an der Havel Brandenburg an der Havel Städtische Grundschule, Sanierung eines denkmalgeschützten Gebäudes zur Errichtung eines neuen Grundschulstandortes mit Sporthalle 261.000,00 €           

5 Dahme-Spreewald Luckau Luckau, Sanierung KITA Gießmannsdorf 1. BA - Schaffung Barrierefreiheit 155.574,35 €           

6 Dahme-Spreewald Luckau KITA Görlsdorf, Luckau, Errichtung Spielplatz/Außenanlagen 97.934,65 €             

7 Dahme-Spreewald Halbe
Kita Märchenwald, investive Maßnahmen zur Verbesserung der frühkindlichen Infrastruktur, Verschattung, Entwässerung und Außenspielgeräte, Kinderküche, 

Umbauarbeiten
125.488,33 €           

8 Dahme-Spreewald Schlepzig Erweiterung der Betreuungsflächen der Kita zur Erhöhung der Kapazität 70.700,00 €             

9 Dahme-Spreewald Golßen Energetische Sanierung Eingangsbereich sowie für Turnhallen: Einbau einer Wärmedämmung einschließlich der damit untrennbar verbundenen Arbeiten 217.500,00 €           

10 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster
Sanierung des Schulstandortes Oberschule Bad Liebenwerda durch Neubau, Förderung energetischen Anteils (Fassadendämmung, Dachdämmung, wärmeisolierende 

Fenster, energieeffiziente Heizungsanlage und Lüftungsanlage mit Wärmerückgewinnung)
1.447.653,68 €        

11 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Energetische Sanierung des Oberstufenzentrums in Elsterwerda durch Austausch von defekten Fenster gegen neue isolierverglaste Fenster. 144.672,39 €           

12 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Austausch der alten Wärmeerzeuger gegen energieeffizientere Kessel und Thermen in Oberstufenzentren in Elsterwerda und Finsterwalde 48.200,00 €             

13 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Austausch der alten Wärmeerzeuger gegen  energieeffizientere Kessel im zukünftigen Gymnasium Herzberg 37.000,00 €             

14 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Sanierung der alten undichten Holzfenster im Oberstufenzentrum Finsterwalde durch Einfräsen von neuen Dichtungen und Ertüchtigung des Rahmens 69.750,00 €             

15 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Erneuerung der gesamten Wärmeverteilungsanlage einschl. Heizkörper im Internat des Oberstufenzentrums Elsterwerda 55.167,72 €             

16 Elbe-Elster Bad Liebenwerda Kita "Am Fliegerberg", Sanierung eines Sanitärtraktes mit neuen Heizkörpern, Elektro (LED), Fußboden und den damit untrennbar verbundenen Arbeiten 54.899,46 €             

17 Elbe-Elster Rückersdorf Kita "Häschengrube" Akustikdecken, Schaffung zusätzliches sanitäres Angebot und Herstellung natürlicher Sonnenschutz 12.696,63 €             

18 Elbe-Elster Herzberg (Mark) Kita Herzberg, Umstellung der Elektroheizung auf eine energieeffizientere Fußbodenheizung 68.067,11 €             

19 Elbe-Elster Herzberg (Mark) Errichtung einer Spielkombination für die Kita Herzberg 5.331,28 €               

20 Elbe-Elster Falkenberg/Elster
Kita ASB "Sonnenblume", Erneuerung der kompletten Elektroinstallation, Erneuerung Heizungsanlage und Heizkörper einschl. Hausanschluss Erdgas, Erneuerung der 

Innentüren, Verbesserung des Schallschutzes in Gruppenräumen (Fußboden/Wände/Decken) 
315.661,85 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Elbe-Elster Plessa Kita Plessa, Erweiterungsbau am Gebäude der Kita, Schaffung eines Sport- und Bewegungsraumes, 2 Gruppenräume mit Sanitäranlage, Anbau einer Fluchttreppe 240.986,19 €           

22 Elbe-Elster Hohenleipisch Kita Hohenleipisch, Ausbau des Dachgeschosses der Kindertagesstätte mit einer zu schaffenden Nutzfläche von ca. 102 m² 86.989,65 €             

23 Elbe-Elster Hohenleipisch Spielplatz U7 in Hohenleipisch, Schaffung und Gestaltung eines Kinderspielplatzes für Kinder von 0 bis 6 Jahren 27.766,38 €             

24 Elbe-Elster Schraden Kita "Schlumpfhausen", energetische Sanierung durch Erneuerung Dach einschl. Wärmedämmung, dadurch Schaffung eines Sport- und Bewegungsraumes 62.300,00 €             

25 Elbe-Elster Hohenbucko Einbau neuer Fenster mit Wärmeschutzverglasung und teilweise Vorbaurolladen im Schulgebäude 77.100,00 €             

26 Elbe-Elster Fichtwald Energetische Fassadensanierung am Gebäude der KITA "Wichtelstübchen" im OT Naundorf 54.792,25 €             

27 Elbe-Elster Schlieben Energetische Sanierung der Fassade Haus IV der Grund- und Oberschule Schlieben 41.206,83 €             

28 Elbe-Elster Lichterfeld-Schacksdorf Errichtung einer Schaukelkombination mit Fallschutz und Anbringen eines neuen Klettertaus (Spielplatz für Kinder von 0 - 6 Jahren) 5.720,69 €               

29 Elbe-Elster Lichterfeld-Schacksdorf Austausch alter DDR-Spielgeräte durch neue Spielgeräte vorwiegend für Kinder von 0-6 Jahren auf dem vorhandenen Spielplatz 18.945,00 €             

30 Elbe-Elster Crinitz Energetische Sanierung der Turnhalle in Crinitz: Umrüstung der Turnhallenbeleuchtung auf LED, Austausch der Fenster, Innendämmung der Außenwand                                                      143.400,00 €           

31 Elbe-Elster Schönewalde Kita "Regenbogen", Modernisierung/Sanierung des Sanitärbereiches und des Innenbereiches sowie Anbau eines Speiseraumes 244.488,96 €           

32 Elbe-Elster Schönewalde Grundschule "Otto Nagel" , Energetische Sanierung Haus I der Grundschule Schönewalde, Fenster 58.871,17 €             

33 Elbe-Elster Röderland Sporthalle, energetische Sanierung durch Einbau einer Wärmedämmung, wärmeisolierender Fenster, einer energieeffizienteren Heizungsanlage  und Fassadendämmung 475.800,00 €           

34 Elbe-Elster Sonnewalde Kita Münchhausen, energetische Sanierung Dach - Wärmedämmung, Erneuerung der Dachhaut und Dämmung der obersten Geschossdecke 24.114,02 €             

35 Elbe-Elster Sonnewalde Grundschule Sonnewalde, energetische Sanierung Grundschule - Erneuerung der Fenster - Einbau neuer wärmeisolierender Fenster 8.648,21 €               

36 Elbe-Elster Uebigau-Wahrenbrück
Turnhalle der GS Wahrenbrück, Grundschule "Erich Schindler", Einbau neuer wärmeisolierender Fenster auf der Rückseite der Sporthalle und Einbau einer wärmeisolierden 

Eingangstür, Fußbodendämmung  und -erneuerung, Erneuerung der Heizung  z.B. Strahlungsheizung
193.131,48 €           

37 Elbe-Elster Uebigau-Wahrenbrück
Kita "Zwergenland", energetische Sanierung durch Dämmung des Daches einschließlich der damit verbundenen Dachsanierung, Einbau einer neuen energieeffizienten 

Heizungsanlage
79.857,57 €             

38 Elbe-Elster Uebigau-Wahrenbrück
Grundschule Uebigau und Sporthalle, Einbau einer neuen energieeffizienten Heizungsanlage und Einbau einer neuen wärmeisolierten Eingangstür in der Sporthalle 

Fußbodendämmung und Fußbodenerneuerung
68.051,65 €             

39 Elbe-Elster Uebigau-Wahrenbrück OT Langennaundorf und OT Uebigau, Errichtung eines Spielplatzes für die Altergruppe 0-6 Jahre 47.214,87 €             

40 Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

Energetische Sanierung des Gebäudes der Kita „Rakete“ einschl. der beiden Verbinder und Hinterhaus zur Umsetzung der Vorgaben der Energieeinsparverordnung; Beitrag 

zur Einhaltung kommunalen Klimaschutzkonzeptes (energetische Sanierung durch Fassadendämmung, Sanierung Dach, Einbau neuer wärmeisolierender Fenster und 

Türen)
870.000,00 €           

41 Havelland Rathenow
KiTa "Kleine Strolche", Rathenow,  Herstellung von 2 Brandschutztreppen, 

Sanierung Terrasse und Außenputz
450.000,00 €           

42 Havelland Rathenow KiTa "Jenny Marx", Rathenow, Erneuerung von Wegen, Aufstellung von Spielgeräten, Erneuerung Zaun, Anpflanzungen 388.592,62 €           

43 Havelland Rathenow KiTa "Philosophenweg", Rathenow, Außenputzerneuerung 333.000,00 €           

44 Havelland Rathenow Gesamtschule "Bruno-H.-Bürgel", Rathenow, Wärmedämmung des Daches und im Fassadenbereich 918.000,00 €           

45 Havelland Rathenow KiTa "Neue Schleuse", Rathenow, Erneuerung des Daches, des Fußbodens inkl. Fußbodenheizung, Hofbefestigung, Aufstellung Spielgeräte 180.000,00 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

46 Havelland Rathenow
KiTa "Jenny Marx", Rathenow, 4 Gruppenräume inkl. Sanitäranlage, 

Elektroinstallation und Fußböden
315.000,00 €           

47 Havelland Rathenow KiTa "Philosophenweg", Rathenow, Erneuerung von Wegen, Aufstellung von Spielgeräten, Erneuerung Zaun, Anpflanzungen 142.035,37 €           

48 Havelland Rathenow KiTa "Olga Benario", Rathenow, Erneuerung Dachkonstruktion, Sanitär- und Elektroanlage, Fußböden, Malerarbeiten 9.533,09 €               

49 Märkisch-Oderland Buckow (Märkische Schweiz)
Kneipp-Grundschule "Bertolt-Brecht", Energetische Sanierung, Einbau einer Wärmedämmung einschl. der damit untrennbar verbundenen Arbeiten am Dach (Hauptgebäude / 

Verbinder) und im Kellerbereich (Sockelabdichtung / Dämmung des Hauptgebäudes)
172.900,00 €           

50 Märkisch-Oderland Lebus
Burgschule, Energetische Sanierung Burgschule - Verbreiterung Dachüberstände, Erneuerung Dachentwässerung, Fassade WVS, Erneuerung Fenster und Sonnenschutz, 

Erneuerung Blitzschutzanlage
362.905,39 €           

51 Märkisch-Oderland Vierlinden Erneuerung Sanitärräume Kita "Biene Maja" 98.990,16 €             

52 Märkisch-Oderland Lietzen Sanierung Heizung und Elektro in der Kita 44.397,88 €             

53 Märkisch-Oderland Lietzen Teilumbau Sanitäranlage in der Kita 20.222,12 €             

54 Märkisch-Oderland Letschin Erweiterungsanbau Kita und energetische Sanierung des vorhandenen Kitagebäudes 480.800,00 €           

55 Märkisch-Oderland Falkenhagen (Mark)
Maßnahmen zur Verbesserung des Wärmeschutzes und des Energieverbrauchs, u. a. Erneuerung der Dachdeckung (einschließlich Dämmung), teilweise Erneuerung der 

Elektroinstallation und Installation einer Fußbodenheizung in Teilbereichen der Kita
83.800,00 €             

56 Märkisch-Oderland Falkenberg Falkenberg, Einbau einer neuen energieeffezienten Heizungsanlage (Umstellung von Öl auf Gas) 88.345,75 €             

57 Oberspreewald-Lausitz Landkreis Oberspreewald-Lausitz Gymnasium Senftenberg, Erneuerung Heizungssteuerung, Dämmung, Pumpen 55.335,16 €             

58 Oberspreewald-Lausitz Landkreis Oberspreewald-Lausitz
Oberstufenzentrum "Lausitz" im Sedlitz, Sanierung des Flachdaches auf dem Anbau des Schulgebäude (Dachdämmung und -abdichtung) und der Fassade am Anbau der 

Sporthalle (Fassadendämmung)
197.965,27 €           

59 Oberspreewald-Lausitz Landkreis Oberspreewald-Lausitz Sanierung des Daches auf dem Anbau der Förderschule „Marianne, Seidel“/Volkshochschule in Senftenberg, Dachdämmung und -deckung 256.080,80 €           

60 Oberspreewald-Lausitz Landkreis Oberspreewald-Lausitz
Oberstufenzentrum "Lausitz", Energetische Sanierung der Sporthalle am OSZ-Standort Lauchhammer,Fassadendämmung, Dachdämmung, Einbau neuer wärmeisolierender 

Fenster, Einbau einer neuen energieeffizenten Heizunganlage (Fernwärmestation)
758.759,26 €           

61 Oberspreewald-Lausitz Altdöbern Dachsanierung mit gleichzeitiger Errichtung einer PV Anlage zur energetischen Eigenversorgung der Schule 26.246,75 €             

62 Oder-Spree Storkow (Mark) Erweiterung (Anbau) der Kita "Buratino" im Ortsteil Kummersdorf um ca. 25 Plätze 441.000,00 €           

63 Oder-Spree Storkow (Mark) Sanierungsmaßnahmen Kita "Storkower Strolche": Erneuerung Küche, 5 Bäder, Heizungsanlage, Türen, Malerarbeiten, Fußbodenarbeiten 198.000,00 €           

64 Oder-Spree Eisenhüttenstadt
Kita Entdeckerland, Fassadensanierung (Wärmedämmputz, Balkonsanierung, Erneuerung Türanlage und Erneuerung Außenjalousien, Außentreppen, Dachsanierung inkl. 

Dämmung), 2. baulicher Rettungsweg, brandschutztechnische Maßnahmen innen
935.200,02 €           

65 Oder-Spree Eisenhüttenstadt
Kita Haus Sonnenhügel, Trockenlegung Nordseite, 2. baulicher Rettungsweg aus dem Obergeschoss je Giebel, brandschutztechnische Maßnahmen innen, Sonnenschutz auf 

der Hofseite
476.248,69 €           

66 Oder-Spree Eisenhüttenstadt
Kita Kinderglück, 2. baulicher Rettungsweg aus dem Obergeschoss Giebel Nordseite, 2. Rettungsweg aus Fenster Erdgeschoss, Fassadensanierung (Dach, Fenster, 

Fassade Haupt- und Nebengebäude), Dachsanierung inkl. Dämmung, Einbau Aufzug (Integrationskita)
986.440,82 €           

67 Oder-Spree Eisenhüttenstadt Kita Fürstenberger Rasselbande, Fassadensanierung (Dach, Fenster, Fassade inkl. Dämmung), Sonnenschutz, Sanierung eines Gruppenraumes mit Bad 405.349,44 €           

68 Oder-Spree Eisenhüttenstadt Kita Spatzenhaus, Sanierung der Sanitäranlagen 358.161,03 €           

69 Oder-Spree Friedland
Kita "Biene Maja" Umbau / Energetische Sanierung, Wärmedämmung des Sockels, Anbau Graderobenraum, Schaffung barrierefreier Zugänge und eines 

Kleinstkindbereiches, Austausch Ölheizung gegen Brennwerttherme, Erneuerung Spielgeräte sowie Neugestaltung Außenanlagen
234.100,00 €           

70 Oder-Spree Friedland
Kita "Villa Kunterbunt", Erneuerung der Spielgeräte sowie Neugestaltung der Außenanlagen durch Beete, Grünflächen und Pflanzungen, Anlage von Wegen und befestigten 

Flächen, Schaffung eines Abendteuerbereiches mit neuer Einzäunung
103.928,04 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

71 Oder-Spree Fürstenwalde/Spree Energetische Sanierung der Gerhard-Goßmann-Grundschule einschließlich der damit untrennbar verbundenen Arbeiten an Fassade, Dach, Etagendecken und Freiflächen 1.077.505,39 €        

72 Ostprignitz-Ruppin Neustadt (Dosse) Kita Köritz, Sanierung Gruppenräume,  Multifunktionsraum u. Waschraum,  E-Installation, Heizungsinstallation,  Einbau Akustikdecke, Alarmanlage, Sicherheitsbeleuchtung 203.348,57 €           

73 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin Gymnasium "Friedrich Ludwig Jahn", Kyritz, Umrüstung der vorhandenen Beleuchtungsanlage einschl. der Außen- und Parkplatzbeleuchtung auf LED im Gymnasium Kyritz 346.714,79 €           

74 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin Lindenschule, Kyritz, Umrüstung der vorhandenen Beleuchtungsanlage einschl. der Außen- und Parkplatzbeleuchtung auf LED 171.454,48 €           

75 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin
Schule mit dem sonderpäd. Förderschwerpunkt "Lernen", Wittstock/Dosse, energetische Sanierung der Schule im Bereich Hauptgebäude und Turnhalle - Dachdämmung, 

Erneuerung der Flachdächer als Begleitmaßnahme und Folgemaßnahmen zur energetischen Sanierung
163.395,97 €           

76 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin
Schule mit dem sonderpäd. Schwerpunkt "Lernen", Umrüstung vorhandene Beleuchtungsanlage einschl. der Außen- und Parkplatzbeleuchtung auf LED, Umrüstung 

vorhandene Heizungsanlage von Fernwärme auf Gas-Brennwertkesselanlage einschl. hydraulischem Ausgleich
263.610,00 €           

77 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule, Neuruppin, Umrüstung der vorhandenen Beleuchtungsanlage einschl. der Außen- und Parkplatzbeleuchtung auf LED 240.731,83 €           

78 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin
Schule mit dem sonderpädago-gischen Förderschwerpunkt "Lernen", Wittstock/Dosse, Umrüstung der vorhandenen Heizungsanlage in der Turnhalle von Warmwasser-

Elektrolüftung auf WW-Plattenstrahlheizung
112.140,00 €           

79 Ostprignitz-Ruppin Landkreis Ostprignitz-Ruppin Oberstufenzentrum Ostprignitz- Ruppin, Sporthalle Umrüstung der vorhandenen Beleuchtungsanlage auf LED in der Sporthalle 67.500,00 €             

80 Potsdam-Mittelmark Brück
Oberschule Brück, Energetische Sanierung Beleuchtungsanlage: Austausch der Leuchtstofflampen durch LED-Module und damit untrennbar verbundene Begleitmaßnahmen 

(Kabelverlegung, Farbanstich etc.)
151.679,56 €           

81 Potsdam-Mittelmark Brück
Grund- und Oberschule in Brück, Energetische Sanierung: Erneuerung der Fenster in der kleinen und großen Turnhalle, Einbau elektronische Steuerung zum Öffnen und 

Schließen der Fenster als Begleitmaßnahme
23.681,70 €             

82 Potsdam-Mittelmark Brück Sanierung und Aufwertung (mit neuen Spielgeräten) bestehender Spielplätze im Stadtgebiet Brück für Kinder von 0-6 Jahren 49.306,21 €             

83 Potsdam-Mittelmark Planebruch Sanierung der Spielplätze in der Gemeinde Planebruch und Ergänzung mit neuen Spielgeräten für Kinder von 0-6 Jahren 17.940,00 €             

84 Potsdam-Mittelmark Treuenbrietzen Umnutzung und Umbau von Teilen einer ehemaligen Schule durch die Integration der Kindertagesstätte mit 30 Kinder im Ortsteil Marzahna 576.200,10 €           

85 Potsdam-Mittelmark Treuenbrietzen Erweiterung der Kindertagesstätte durch einen Anbau an das vorhandene Gebäude im Ortsteil Pechüle 288.099,90 €           

86 Potsdam-Mittelmark Golzow Energetische Sanierung Schulturnhalle: Warmwasserbereitung, Heizkörperregelung, Dämmung Rohrleitungen, LED-Hallenbeleuchtung 153.300,00 €           

87 Prignitz Cumlosen
Abriss des alten Speiseraumgebäudes und Errichtung eines neuen Mehrzweckgebäudes auf dem Gelände der Goethe Grundschule Hohenleipisch-Plessa in Plessa, 

Steinweg 5 sowie Befestigung der Außenanlagen gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung/SUW
89.900,00 €             

88 Prignitz Landkreis Prignitz
Oberschule Wittenberge, energetische Sanierung durch Fensterinstandsetzung und Austausch defekter Fenster zur Verringerung des Wärmedurchgangskoeffizienten und 

Verbesserung der energetischen Qualität und damit untrennbar verbundener Arbeiten
119.510,17 €           

89 Prignitz Landkreis Prignitz
Gymnasium Perleberg, energetische Sanierung durch den Austausch der vorhandenen einfachverglasten Fenster durch Fenster nach EnEV-Standard und Erneuerung der 

Heizungssteuerung durch moderne Regelungstechnik und damit untrennbar verbundener Arbeiten
135.000,00 €           

90 Prignitz Landkreis Prignitz
Mehrzweckhalle des Gymnasiums Perleberg (Rolandhalle), energetische Sanierung durch Umsetzung des Energiemanagements durch die schrittweise Reduzierung von 

Dampf- und Halogenlampen, Einsatz von LED-Leuchtmitteln und modernen Heizkörperventilen und damit untrennbar verbundener Arbeiten
25.939,79 €             

91 Prignitz Landkreis Prignitz
Gymnasium Pritzwalk, energet. Sanierung durch  Dämmung der Geschossdecke des Hartdaches des Hauptgebäudes u. der Pappdächer der angrenzenden Gebäude, Einbau 

einer energieeffizienten Heizung u. damit untrennbar verbundener Arbeiten
166.500,00 €           

92 Prignitz Landkreis Prignitz
Schule mit dem sonderpäd. Schwerpunkt "Lernen",  energetische Sanierung durch den Austausch der nicht instandzusetzenden Fenster unter Berücksichtigung von 

Energieeinsparverordnung und Denkmalschutz zur Verbesserung der energetischen Qualität u. Dämmung Dachstuhl im Flurbereich
164.250,00 €           

93 Prignitz Landkreis Prignitz
Oberstufenzentrum Wittenberge, energet. Sanierung durch Dachdämmung mit Dachfenster zur Verbesserung der Energiebilanz, Umsetzung des Energiemanagem. durch 

schrittweise Reduzierung von Dampf- und Halogenlampen, Einsatz von LED-Leuchtmitteln u. damit untrennbar verbundener Arbeiten
54.000,00 €             

94 Prignitz Landkreis Prignitz
Sporthalle des Oberstufenzentrums Wittenberge, energetische Sanierung durch Umsetzung des Energiemanagements durch schrittweise Reduzierung von Dampf- und 

Halogenlampen, Einsatz von LED-Leuchtmitteln u. damit untrennbar verbundener Arbeiten
20.903,15 €             

95 Prignitz Landkreis Prignitz 
Oberstufenzentrum Pritzwalk, energet. Sanierung durch Dachdämmung des zu erneuernden Ziegeldaches; fachgerechte Wärmedämmung; Erneuerung der Dachfenster; 

Einbau von Vorsatzfenstern in Treppenhäuser mit Toilettenbereichen zur Senkung des Energieverbrauches unter Beachtung Denkmalschutz
330.750,00 €           
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96 Prignitz Landkreis Prignitz
Sporthalle des Gymnasiums Pritzwalk, energetische Sanierung des Sporthallenfußbodens durch Einbau einer modernen Regelung der Fußbodenheizung zur Verbesserung 

der energetischen Qualität des Gebäudes durch Erfüllung des Wärmedurchgangskoeffizienten (U-Wert) der aktuellen EnEV
64.805,21 €             

97 Prignitz Landkreis Prignitz
Perleberg, energetische Sanierung eines Verwaltungsgebäudes des Landkreises Prignitz durch Errichtung einer Photovoltaikanlage, um den erzeugten Strom in 

Eigenverbrauch zu nutzen; dadurch Reduzierung des CO2-Ausstoßes und Schutz der Umwelt
67.500,00 €             

98 Prignitz Groß Pankow (Prignitz)
Turnhalle in Baek: Energetische Sanierung (Fassadendämmung, wärmeisolierende Fenster, energieeffiziente Heizanlage und Beleuchtung sowie alle damit verbundenen 

Folgearbeiten)
171.870,01 €           

99 Prignitz Groß Pankow (Prignitz) Freie Schule in Baek, Abbruch Asbestdach, Neueindeckung des Daches (einschließlich gedämmter Außendachhülle) 6.422,41 €               

100 Prignitz Wittenberge Kita Gehrenweg, Herrichtung der Außenanlagen 27.000,00 €             

101 Prignitz Plattenburg Energetische Sanierung Dach Kita Glöwen (Gefälledämmung) 135.255,94 €           

102 Prignitz Plattenburg Oberschule Glöwen, Sanierung von 55 wärmeisolierenden Fenstern und 5 Türen 80.324,75 €             

103 Spree-Neiße Guben
Kita "Musikspielhaus", Guben, Installation von Sonnenschutzanlagen nach energetischen Gesichtspunkten, Austausch von verschlissenen Bodenbelägen in Gruppenräumen 

und Flur EG, Instandsetzung von Teilbereichen der Außenanlagen, Malerarbeiten im Flurbereich, Umrüstung der Brandmeldeanlage im Flur
86.465,42 €             

104 Spree-Neiße Guben Friedensschule-Grundschule, Guben, Trockenlegung eines Abschnittes des Kellerwandaußenmauerwerks inkl. Dämmung und vertikale Abdichtung 89.127,46 €             

105 Spree-Neiße Guben Kita "Montessori", Guben, Instandsetzung / Modernisierung inkl. Elektroarbeiten; Außenfassade; Außenanlagen, Erneuerung der Fernwärmekompaktstation, u.a. 370.800,00 €           

106 Spree-Neiße Guben Kita "Kinderträume", Guben, teilweise Erneuerung der Außenanlagen 26.059,08 €             

107 Spree-Neiße Guben
Kita "Regenbogen", Guben, Instandsetzung / Modernisierung der sanitären Anlagen, Erneuerung der Außananlagen des Wirtschaftshofes inkl. Behindertenauffahrt und 

Neubau eines Schuppens, u.a.
111.109,51 €           

108 Spree-Neiße Guben
Kita "Waldhaus", Guben, Umgestaltung des Kleinkindbereiches und des Speiseraumes, inkl. aller erforderlicher Nebenarbeiten, Terrassenüberdachung, Erneuerung der 

Elektroinstallation u.a.
26.043,81 €             

109 Spree-Neiße Spremberg Spremberg, Neugestaltung der Außenanlagen der Kita inklusive Erneuerung der Spielgeräte 63.707,86 €             

110 Spree-Neiße Wiesengrund KITA Gosda, Schallschutzmaßnahmen, Erdgeschoss (2 Gruppenräume 0-3; 1 Kreativraum 3-6), Obergeschoss (2 Gruppenräume 3-6; 1 Entspannungsraum 3-6) 9.202,73 €               

111 Spree-Neiße Wiesengrund KITA Trebendorf, Schallschutzmaßnahmen Erdgeschoss (Gruppenraum und Bewegungsraum 0-3; 1 Kreativraum 3-6), Obergeschoss (2 Gruppenräume 3-6) 12.389,65 €             

112 Spree-Neiße Tschernitz  KITA Tschernitz, Energetische Sanierung  Außenfassade einschließlich Dachanpassung und Hauseingangstüren, Anpassung des Eingangsbereiches (Barrierefreiheit) 149.700,00 €           

113 Spree-Neiße Felixsee Einrichtung der frühkindlichen Infrastruktur - Erweiterung der Kita "Schlumpfenvilla" OT Friedrichshain durch Sanierung des Obergeschosses 188.983,55 €           

114 Spree-Neiße Forst (Lausitz) Kita Waldhaus, Grundsanierung Einbau einer energieeffizienteren Heizungsanlage, Sanierung der Sanitär-, Elektro- und Außenanlagen 815.529,77 €           

115 Spree-Neiße Welzow Kita "Pfiffikus", Erneuerung E-Anlage, malermäßige Instandsetzung der in Anspruch genommenen Räumlichkeiten, Einbau neuer Kunststoffbodenbeläge 84.538,96 €             

116 Spree-Neiße Döbern Energetische Sanierung der alten Turnhalle an der Radochla-Halle (für Sportvereine und Schule) mit Dämmung sowie Sanierung der Außenhülle (Fassade, Eingangstür, …) 104.291,39 €           

117 Spree-Neiße Groß Schacksdorf-Simmersdorf Kita Groß Schacksdorf, Energetische Sanierung: Dämmung Küchentrakt und Sockel am Sportraum, Vordach, Küchenzugang, Kellerzugang; Spielplatz 0-6 104.400,00 €           

118 Spree-Neiße Landkreis Spree-Neiße Fr.-Ludwig-Jahn Gymnasium, Forst, Einbau einer Wärmedämmung einschließlich der damit untrennbar verbundenen Arbeiten 119.492,79 €           

119 Spree-Neiße Neuhausen/Spree Badsanierung in der Kita Komptendorf mit kompletten Umbau, Sanitär-, Fliesenleger-, Putz-, Maurer- und Malerarbeiten 34.048,47 €             

120 Spree-Neiße Neuhausen/Spree Umrüstung auf Energiesparbeleuchtung in der Grundschule Laubsdorf - Umrüstung auf LED-Technik 93.781,82 €             



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

121 Spree-Neiße Neuhausen/Spree Umrüstung auf Energiesparbeleuchtung in der Schulturnhalle Laubsdorf - Umrüstung auf LED-Technik 33.879,63 €             

122 Spree-Neiße Neuhausen/Spree Giebelsanierung / Seitenwände an der Schulturnhalle in Laubsdorf mit Abdichtungs- und Dämmarbeiten sowie Putzarbeiten 75.292,35 €             

123 Teltow-Fläming Nuthe-Urstromtal Grundschule Stülpe, Einbau einer Wärmedammung einschließlich der damit untrennbar verbundenen Arbeiten am Dach 124.408,34 €           

124 Teltow-Fläming Nuthe-Urstromtal
Grundschule Am Pekenberg Zülichendorf, Einbau einer Wärmedammung einschließlich der damit verbundenen Arbeiten am Dach der sowie Fassadendämmung an der 

zugehörigen Turnhalle
277.947,91 €           

125 Teltow-Fläming Nuthe-Urstromtal Kita Hennickendorf, Schaffung von zusätzlichen Betreuungsplätzen durch einen Anbau 358.143,75 €           

126 Teltow-Fläming Trebbin Grundschule Trebbin, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen, Kellergeschoss dämmen 126.000,00 €           

127 Teltow-Fläming Trebbin
Grundschule Blankensee, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen in Klassenräumen und Flur, 

Aula und Sporthalle, Einbau neuer wärmeisolierter Fenster
112.500,00 €           

128 Teltow-Fläming Trebbin
Oberschule Trebbin, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen, Einbau neuer wärmeisolierter 

Fenster bzw. energetische Überarbeitung denkmalgeschützter Fenster
135.000,00 €           

129 Teltow-Fläming Trebbin
Kita Sonnenblume, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen, energetische Dämmung des Daches 

einschließlich Anpassung der Dachkonstruktion, energetische Dämmung der Fassade (WDVS)
151.200,00 €           

130 Teltow-Fläming Trebbin Kita Bergwichtel, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen 27.000,00 €             

131 Teltow-Fläming Trebbin Kita Am Storchennest, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen 10.800,00 €             

132 Teltow-Fläming Trebbin Kita Christinendorf, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen 8.191,83 €               

133 Teltow-Fläming Trebbin
Kita Thyrow, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen, energetische Dämmung der Fassade 

Altbau (WDVS)
54.000,00 €             

134 Teltow-Fläming Trebbin Kita Blankensee, Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich Anpassung der Decken und aller verbundenen Nebenleistungen 11.150,92 €             

135 Teltow-Fläming Trebbin Kita Löwendorf, Trebbin Umrüstung der Beleuchtung auf LED einschließlich aller verbundenen Nebenleistungen 2.520,00 €               

136 Teltow-Fläming Dahme/Mark
Kita "Zwergenland", Erneuerung der kompletten Elektroinstallation und der damit untrennbar verbundenen Arbeiten, Erneuerung der Sanitärinstallation einschl. Erneuerung 

der Trinkwasserinstallation ab  Warmwasserspeicher,  Einbau einer Wärmedämmung an Außenwände und  Decken
293.553,05 €           

137 Teltow-Fläming Dahme/Mark
Kita "Schwalbennest" , Erneuerung der kompletten Sanitärinstallation einschl. Anpassung Rohrsystem incl. Dämmung und Einbau Fußbodenheizung,   Einbau 

Außenwanddämmung sowie Dämmung Decke und Fußboden
159.901,91 €           

138 Teltow-Fläming Dahme/Mark
Oberschule "Otto Unverdorben", Umstellung der Beleuchtung in den Fluren und Treppenhäusern der Schulgebäude sowie der Turnhalle auf energieeffiziente  LED-

Beleuchtung einschl. der damit verbundenen Erneuerung der Elektroinstallation 
55.267,68 €             

139 Teltow-Fläming Niedergörsdorf Grundschule Blönsdorf, Einbau von 2 neuen wärmeisolierenden Türen 17.597,38 €             

140 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Goethe-Schiller-Gymnasium Jüterbog,  Energetische Sanierung: Erneuerung Heizungsanlage Haus 1, Dämmung oberste Geschossdecke Haus 1 202.566,37 €           

141 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Friedrich-Gymnasium Luckenwalde, Energetische Sanierung: Dämmung oberste Geschossdecke 127.614,41 €           

142 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Fontane-Gymnasium Rangsdorf Energetische Sanierung: Modernisierung der Beleuchtung (im Bestand), Modernisierung der Heizungsanlage  (im Bestand) 497.839,46 €           

143 Teltow-Fläming Landkreis Teltow-Fläming Förderschule mit Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Groß Schulzendorf, Energetische Sanierung: Modernisierung der Heizungsanlage 10.867,76 €             

144 Teltow-Fläming Jüterbog
Umnutzung / energet. Sanierung Freizeitzentrum zur Kindertagesstätte, Anbau Fahrstuhl, Ausgabeküche, Bewegungsraum, Barrierefreiheit, Umstellung Heizungsanlage 

durch energetische Gas-Brennwert-Therme, Isolierung  Heizleitungen und Armaturen, Einbau Lüftungsanlage, Erneuerung elektr. Anlagen                                                 
1.053.985,23 €        

145 Teltow-Fläming Jüterbog
Lindenschule, Energetische Sanierung Einbau Gas-Brennwert-Heizkessels und Abgasanlage; Isolierung der Kellerleitungen; Ersatz aller Heizkörper durch effiziente 

Plattenheizkörper mit thermostatischen Ventil und absperrbarer Rücklaufverschraubung 
160.650,00 €           



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

146 Uckermark Lychen
Grundschule und Sporthalle, Einbau von neuen energieeffizienten Heizungs- und Lüftungsanlagen in der Sporthalle, Umrüstung der kompletten Beleuchtungsanlagen in 

Schule und Sporthalle auf LED- und Energeispartechnik, Einbau neuer wärmeisolierender Fenster in der Schule
281.901,63 €           

147 Uckermark Randowtal energ. Sanierung Kita 38.792,88 €             

148 Uckermark Landkreis Uckermark Willy-Gabbert-Schule, Templin, Energetische Sanierung durch Fassaden- und Dachdämmung 432.000,00 €           

33.861.804,72 €      Gesamt  



Anlage 10

Förderung von Investitionen zur Verbesserung der Schulinfrastruktur in finanzschwachen Kommunen durch die KInvFG 2-Richtlinie 

Stand April 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Stadt Joachimsthal Umfeldgestaltung "Georg-Büchner-Schule" Joachimsthal 335.033,10 €           

2 Barnim Stadt Eberswalde Errichtung eines zweiten Rettungsweges mit Anbindung an die Außentreppe 58.537,00 €             

3 Barnim Stadt Eberswalde Aufarbeitung/Emeuerung Fenster einschließlich Sonnenschutz GRS und Turnhalle 1.168.551,56 €        

4 Brandenburg an der Havel Stadt Brandenburg Innensanierung der Sporthalle Am Wusterauer Anger 404.504,17 €           

5 Brandenburg an der Havel Stadt Brandenburg Schulhofsanierung Magnus-Hoffmann-Grundschule 351.495,00 €           

6 Brandenburg an der Havel Stadt Brandenburg Montage außenliegender Sonnenschutzanlagen an der Nicolaischule 84.269,53 €             

7 Cottbsu Stadt Cottbus Berufsschule des GBV Guben e.V. - Dachsanierung und WDVS im Giebel- und TreppenhausbereicH 99.505,34 €             

8 Cottbus Stadt Cottbus Astrid-Lindgren-Grundschule, 2. BA Freianlagen 369.945,90 €           

9 Cottbus Stadt Cottbus Ludwig-Leichhardt-Gymnasium, BA 4.1, Haus A 3.150.000,00 €        

10 Elbe-Elster Stadt Uebigau-Wahrenbrück Sanierung der Schulsporthalle Wahrenbrück 237.284,00 €           

11 Elbe-Elster Stadt Falkenberg/Elster Verbesserung der Sicherheits- und Gesundheitsstandards entspr. der gesetzl. Forderungen an der GS 98.091,39 €             

12 Elbe-Elster Stadt Herzberg (Elster) Erweiterung der Datenkabel und Datendosen und Schallschutzmaßnahmen in der Elsterlandgrundschule 328.226,00 €           

13 Elbe-Elster Amt Elsterland Nutzungsoptimierung und Umgestaltung der Außenanlagen der Grundschule Rückersdorf 162.022,00 €           

14 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Sanierung Teilbereiche Berggrundschule 288.504,00 €           

15 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Brandschutzertüchtigung der Evangelischen Gemeinschaftsschule 89.100,00 €             

16 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Raumsanierung der Evangelischen Gemeinschaftsschule Doberlug-Kirchhain 42.930,00 €             

17 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Innensanierung des Evangelischen Gymnasiums 88.200,00 €             

18 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Mensasanierung des Evangelischen Gymnasiums Doberlug-Kirchhain 54.680,00 €             

19 Elbe-Elster Stadt Schlieben Grund- und Oberschule Schlieben - Anbau WAT-Raum und Verbesserung Netzwerkinfrastruktur 303.120,00 €           

20 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Philipp-Melanchthon-Gymnasium Herzberg, Neubau Aula 1.962.180,00 €        



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

21 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Anbau einer Mensa am OSZ Feldstraße 7a in Elsterwerda 278.967,60 €           

22 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Ersatzneubau Haus II Oberschule Ulrich-v.-Hutten 5.954.895,49 €        

23 Frankfurt (Oder) Stadt Frankfurt (Oder) Sanierung Dach "Carl-Friedrich-Gauss" - Gymnasium 359.350,60 €           

24 Havelland Amt Rhinow Schulsportplatz Grundschule Rhinow 192.336,00 €           

25 Havelland Stadt Rathenow Hortgebäude Jahngrundschule 1.350.000,00 €        

26 Havelland Amt Nennhausen Schulhofumgestaltung, Grundschule "Friedrich de la Motte Fouque" 42.300,00 €             

27 Havelland Amt Nennhausen Lärmschutz Haus 1 und Haus 2, Grundschule "Friedrich de la Motte Fouque" / Hort 36.000,00 €             

28 Märksich-Oderland Gemeinde Letschin Sanierung/ Umbau Schulhof Theodor-Fontane Schule Letschin 284.323,00 €           

29 Märksich-Oderland Stadt Seelow Rekonstruktion und Instandhaltung der Außensportanlage der Oberschule "B, Brecht" 354.146,74 €           

30 Märksich-Oderland Stadt Seelow Erweiterung der Unterrichtsraumkapazität durch Verlegung des Lehrerzimmers der Oberschule "B. Brecht" 196.650,00 €           

31 Märksich-Oderland Stadt Seelow Behindertengerechte Zuwegung und Gefahrenabwehr beim Schülertransport 133.875,00 €           

32 Märksich-Oderland Amt Barnim-Oderbruch Sanierung der Heizungsanlage in der Grundschule Altreetz 100.080,00 €           

33 Märksich-Oderland Stadt Strausberg Bau SPORTHAUS 298.957,00 €           

34 Oberhavel Stadt Fürstenberg/Havel Toiletten- und Strangsanierung 221.673,49 €           

35 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Regenbogen-Grundschule - Außenanlagengestaltung 261.000,00 €           

36 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Bemhard-Kellermann-Oberschule - Erneuerung Datennetz 81.450,00 €             

37 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Turnhalle der Linden-Grundschule - Dacherneuerung und Fassadensanierung 121.500,00 €           

38 Oberspreewald-Lausitz Stadt Senftenberg Grundschule am See - Dacherneuerung und Fassadensanierung 441.131,00 €           

39 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Sanierung Brandschutz und IT-Netzwerk in der Guts-Muths-Grundschule 327.573,31 €           

40 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Altdöbern v. d. d. Amt Altdöbern Sanierungsmaßnahmen Außenanlagen, Heizung, Netzwerk in der Lilien-Grundschule Altdöbern 162.021,60 €           

41 Oder-Spree Gemeinde Steinhöfel Teilsanierung/ Teilinstandsetzung für Kleinbereiche der Grundschule Dr.-Theodor Neubauer 150.524,00 €           

42 Oder-Spree Stadt Eisenhüttenstadt Sanierung der Fenster - Grundschule "Erich Weinert" 1.011.857,00 €        

43 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Teilsanierung der Turnhalle der Dr.-Polthier-Oberschule 01 309.447,00 €           

44 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Teilsanierung des Gymnasiums Wittstock-Altbauteil 676.955,47 €           

45 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Teilsanierung der Waldring-Grundschule in Wittstock/Dosse 316.050,53 €           
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46 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Wusterhausen/Dosse Astrid-Lindgren-Grundschule - 2. Bauabschnitt (Trakt 3) 269.429,06 €           

47 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Sanierung Schule und Sporthalle Grundschule Gildenhall 1.550.761,20 €        

48 Potsdam-Mittelmark Stadt Bad Belzig Teilbauabschnitt energetische Sanierung Oberschule 508.563,74 €           

49 Potsdam-Mittelmark Stadt Bad Belzig Verwaltungsvernetzung der Grundschule "Geschwister-Scholl" zur Vorbereitung digitales Lernen 100.653,65 €           

50 Potsdam-Mittelmark Stadt Bad Belzig Erneuerun Außenbeleuchtung, Umgestaltung Freianlagen, Sanierung WC Anlage KG, Datennetzerweiterung 141.691,26 €           

51 Potsdam-Mittelmark Stadt Bad Belzig Energetische Sanierung Dach und Fenster Schulgebäude Freie Schule Fläming 48.750,35 €             

52 Prigntiz Stadt Wittenberge Sanierung WC-Anlage Metallwerkstatt für Technikerausbildung 24.042,00 €             

53 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Neubau und Sanierung der Strom- und Datennetzinfrastruktur 238.724,56 €           

54 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Sanierung von 9 Klassenräumen in der Thomas Müntzer Grundschule Blönsdorf 50.519,85 €             

55 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Sanierung der Sportplatzanlage 58.842,59 €             

56 Uckermark Stadt Angermünde Sanierung Schulgebäude BSA 139.025,99 €           

57 Uckermark Landkreis Uckermark Errichtung Flucht- und Rettungswege und Sanierung anliegender Klassenräume, Christa-und-Peter-Scherpf-Gymnasium Prenzlau 457.602,15 €           

58 Uckermark Stadt Brüssow v. d. d. Amt Brüssow Teilsanierung der Regenbogen-Grundschule Brüssow 103.485,00 €           

59 Uckermark Gemeinde Gumtow Grundschule Demerthin - Sanierung 121.255,00 €           

60 Uckermark Gemeinde Nordwestuckermark Sanierung der sanitären Einrichtungen in der Grundschule mit Hortteil + Prallwand 57.591,00 €             

61 Uckermark Stadt Prenzlau Diesterwegschule Teil 1 - Sanierung Dach und Fassade 253.871,71 €           

27.464.052,93 €      Gesamt  



Anlage 11

Kommunales Infrastrukturprogramm (KIP) – Bildung

Stand April 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Cottbus Stadt Cottbus Neuausstattung der Klassenräume der Schmellwitzer Oberschule wegen Schwerpunkt "Schule für gemeinsames Lernen"             209.437,73 € 

2 Dahme-Spreewald Amt Lieberose/Oberspreewald Neugestaltung der naturwissenschaftlichen Kabinette inklusive Vorbereitungsräume an der Ludwig-Leichhardt-Oberschule Goyatz               73.291,20 € 

3 Dahme-Spreewald Amt Lieberose/Oberspreewald Medienausstattung Comenius Grundschule Lieberose                 6.403,18 € 

4 Dahme-Spreewald
Gemeinde Schönwald vertreten durch das Amt 

Unterspreewald
Kapazitätserweiterung um 6 Klassenräume, Verwaltungs-, Sanitär- und Nebengebäude, Grundschule Schönwalde          2.625.632,86 € 

5 Dahme-Spreewald Stadt Mittenwalde Sanierung Bestandsgebäude und Erweiterung der Grundschule Töpchin             227.177,38 € 

6 Dahme-Spreewald Stadt Wildau Dachgeschossausbau und Fahrstuhleinbau Ludwig Witthöft Oberschule             217.311,22 € 

7 Elbe-Elster Gemeinde Röderland Herstellung Barrierefreiheit der Sporthalle Grundschule Prösen               23.163,10 € 

8 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Fahrstuhlneubau Oberstufenzentrum Elbe-Elster             121.411,56 € 

9 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Fahrstuhlneubau, Um- und Neubau WC-Anlagen im Oberstufenzentrum Elbe-Elster             172.079,58 € 

10 Elbe-Elster Landkreis Elbe-Elster Fahrstuhlneubau Oberstufenzentrum Finsterwalde             180.525,00 € 

11 Elbe-Elster Stadt Falkenberg/Elster Schaffung von Funktionsräumen und Verbesserung des Bestandsbaus für das gemeinsame Lernen an der Astrid-Lindgren-Grundschule             772.499,80 € 

12 Elbe-Elster Stadt Finsterwalde Grundschule Stadtmitte Finstenwalde- Herstellung von Barrierefreiheit             447.112,52 € 

13 Havelland Gemeinde Dallgow-Döberitz Erweiterungsbau Hort und Schule "Grundschule Am Wasserturm"          2.437.501,59 € 

14 Havelland Gemeinde Schönwalde-Glien Brandschutztechnische Ertüchtigung der Grundschule "Im Glien" und Fassadensanierung             545.816,13 € 

15 Havelland Gemeinde Schönwalde-Glien Brandschutztechnische Ertüchtigung Grundschule "Menschenskinder" Schönwalde-Glien OT Schönwalde-Siedlung             512.473,51 € 

16 Havelland Gemeinde Wustermark Erweiterungsbau Grundschule "Otto Lilienthal"          3.266.691,25 € 

17 Havelland Gemeinde Wustermark Errichtung einer Dreifeld-Sporthalle im Rahmen der Entwicklung der Oberschule Elstal zu einem Schulzentrum          5.543.833,98 € 

18 Havelland Stadt Ketzin/Havel Kapazitätserweiterung der Klassenräume und Umgestaltung der Außenanlagen in der Europaschule Ketzin             345.304,42 € 

19 Märkisch-Oderland Amt Barnim-Oderbruch Ganztagsschule Altreetz Schulhofgestaltung               43.154,89 € 

20 Märkisch-Oderland
Gemeinde Lindendorf vertreten durch das Amt Seelow-

Land
barrierefreier Umbau der Sanitärräume Grundschule Dolgelin "Jozef Vervoort"               81.324,37 € 



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
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21 Märkisch-Oderland
Gemeinde Neuenhagen bei

Berlin
Sanierung/Erweiterung Goethe Grundschule               50.011,81 € 

22 Märkisch-Oderland Gemeinde Rüdersdorf Erweiterung des Grundschulbereiches der Grund- und Oberschule Rüdersdorf mit einem Neubau             465.884,03 € 

23 Märkisch-Oderland Landkreis Märkisch-Oderland
Errichtung Aufzug (Außenfahrstuhl) 

Gebäude Haus 1, Gymnasium Seelow
            174.889,84 € 

24 Oberhavel Gemeinde Leegebruch
Errichtung eines Außenfahrstuhls, Umbau der Rauchschutztüren für eine barrierefreie Nutzung, zusätzliche Ausstattungsgegenstände, Grundschule Leegebruch J. H. 

Pestalozzi
            425.726,99 € 

25 Oberhavel Stadt Liebenwalde Sanierung der ehemaligen Oberschule zur Grundschule "Am Weinberg"          3.320.319,00 € 

26 Oberspreewald-Lausitz
Gemeinde Großkmehlen vertreten durch das Amt 

Ortrand
Umsetzung des Konzeptes gemeinsames Lernen - Schule Im Schloss               23.286,40 € 

27 Oberspreewald-Lausitz Stadt Calau Innensanierung der Grund- und Oberschule Calau Robert-Schlesier-Haus          1.712.690,51 € 

28 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau/Spreewald Qualitätsverbessernde Baumaßnahmen an der Oberschule "Ehm Welk"             480.562,50 € 

29 Oder-Spree Amt Brieskow-Finkenheerd Schulumbau zur Schaffung von Voraussetzungen für das Ziel "Gemeinsames Lernen" Grundschule Ziltendorfer Niederung             498.350,18 € 

30 Oder-Spree Amt Spreenhagen Sanierung der Toiletten, Anbringen vob Außenjalousien, WLAN im Schulgebäude einrichten, Grundschule "Am Kieferwald"               31.590,00 € 

31 Oder-Spree Landkreis Oder-Spree Neubau der Oberschule und 2-Feld-Sporthalle Fürstenwalde          8.000.000,00 € 

32 Oder-Spree Stadt Storkow (Mark) Anbau von zwei Fahrstühlen an der Europaschule Grund- und Oberschule Storkow (Mark)             187.028,25 € 

33 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Errichtung eines Schulzentrums in der Fontane Oberschule Neuruppin          1.918.476,18 € 

34 Potsdam Landeshauptstadt Potsdam Errichtung einer Gesamtschule und Neubau einer 4-Feld-Turnhalle, Pierre de Coubertin          8.000.000,00 € 

35 Potsdam Landeshauptstadt Potsdam Errichtung einer dreizügigen Grundschule mit Hort und Neubau einer 2-Feld-Turnhalle Bornstedter Feld II          7.794.892,04 € 

36 Potsdam Landeshauptstadt Potsdam Neubau einer zweizügigen Grundschule mit Einfeldturnhalle und Hort in Potsdam Bornim          4.928.417,81 € 

37 Potsdam-Mittelmark Amt Brück Multifunktionaler Erweiterungsbau Brücker Schulcampus          1.271.140,92 € 

38 Potsdam-Mittelmark Amt Ziesar Um- und Ausbau des Gebäudes 3 am Schulstandort Ziesar Thomas-Müntzer-Oberschule mit Grundschule             434.911,07 € 

39 Potsdam-Mittelmark
Gemeinde Golzow vertreten 

durch das Amt Brück
Anbau einer Fahrstuhls an die Grundschule Golzow             188.728,05 € 

40 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Kloster-Lehnin Erweiterung der vorhandenen Klassenräume zur Umsetzung des gemeinsamen Unterrichts (4-geschossiger Anbau) Schule Heinrich-Julius Bruns             613.444,13 € 

41 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Nuthetal Einbau von Akustikdecken in Grundschule Otto-Nagel in Bergholz-Rehbrücke             165.936,75 € 

42 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Nuthetal Einbau von Akustikdecken in Grundschule Saarmund im OT Saarmund             104.563,80 € 

43 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Nuthetal Umgestaltung des Schulhofes Otto-Nagel-Grundschule             233.413,74 € 

44 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Schwielowsee Erweiterungsneubau und Bestandssanierung der Meusebach-Grundschule Geltow          3.045.579,25 € 

45 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Stahnsdorf Bau- und Ausstattungsinvestitionen für die Umsetzung des Projektes "Schulen für gemeinsames Lernen" Grundschule "Heinrich Zille"          1.383.464,00 € 
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46 Potsdam-Mittelmark Stadt Teltow Ausstattung eines Komm-Runter-Raums Anne-Frank-Grundschule                 5.215,00 € 

47 Potsdam-Mittelmark Stadt Treuenbrietzen Erneuerung der Elektroinstallation (Stark- und Schwachstrom), der Beleuchtung und der Datentechnik Grundschule "Albert Schweitzer"             590.748,75 € 

48 Potsdam-Mittelmark Stadt Treuenbrietzen Gesamtschule Treuenbrietzen Haus 3 (Modernisierung, Instandsetzung und Erweiterung)          1.150.826,78 € 

49 Potsdam-Mittelmark Stadt Werder (Havel) Umgestaltung des Schulhofes der Inselschule Töplitz             180.450,00 € 

50 Potsdam-Mittelmark Stadt Werder (Havel) Erweiterungsbau für den Primarbereich Carl-von-Ossietzky-Oberschule          1.301.253,60 € 

51 Potsdam-Mittelmark Stadt Werder (Havel) Erweiterungsbau Ernst-Haeckel-Gymnasium unter inklusiven Aspekten             402.197,59 € 

52 Prignitz Stadt Wittenberge Klassenraumausstattung für die Fachräume Physik und WAT sowie Maler- und Fußbodenarbeiten, Grundschule Friedrich-Ludwig-Jahn               64.119,08 € 

53 Spree-Neiße Amt Döbern-Land Erweiterungsbau Primarbereich am Standort Schulzentrum (Zusammenfassung der Mosaik-Grundschule Döbern und Oberschule "Germanus Theiss" in Döbern)          5.673.708,00 € 

54 Spree-Neiße Amt Peitz Anbau Personenaufzug Mosaik Grundschule Peitz             123.053,26 € 

55 Teltow-Fläming Gemeinde Großbeeren Schulerweiterungsbau mit Schaffung von Stellplatzflächen Otfried-Preußler-Grund- und Oberschule          1.074.150,00 € 

56 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Erweiterung der Grundschule "Thomas Müntzer" Blönsdorf             412.258,76 € 

57 Teltow-Fläming Stadt Jüterbog Um- und Ausbau der Wiesen-Oberschule          3.585.569,03 € 

58 Teltow-Fläming Stadt Luckenwalde Anbau Fahrstuhl einschl. Behindertentoilette und Verbesserung der Raumakustik in Klassenzimmern der Friedrich-Ebert-Schule             311.251,50 € 

59 Teltow-Fläming Stadt Trebbin Neubau eines modernen Naturwissenschaftskabinettes in der Grundschule Trebbin               31.803,55 € 

60 Teltow-Fläming Stadt Trebbin Umgestaltung der Flure in der Grundschule Trebbin               16.859,02 € 

61 Teltow-Fläming Stadt Trebbin Umbau einer Lehrküche, Goetheoberschule               12.660,75 € 

62 Uckermark Landkreis Uckermark Um- und Ausbau der Kleinsportanlage mit Außenflächen Oberschule Templin               75.975,95 € 

78.317.553,14 €      Gesamt  



Anlage 12

Gewährung von Zuwendungen für die Förderung der ländlichen Entwicklung im Rahmen von LEADER 

Stand Mai 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Barnim Amt Biesenthal-Barnim für Gemeinde Sydower Fließ Schulcampus Grüntal             746.185,77 € 

2 Barnim Amt Britz-Chorin-Oderberg für die Gemeinde Britz Errichtung eines eTank-Systems für die neu zu errichtende Kita in Britz             126.693,80 € 

3 Barnim Amt Britz-Chorin-Oderberg für die Gemeinde Chorin Neubau KITA-Brodowin             768.290,43 € 

4 Barnim Amt Joachimsthal für die Gemeinde Althüttendorf Barrierefreier Ausbau der Kita Althüttendorf sowie Anlegen eines Spielplatzes             170.967,27 € 

5 Barnim Amt Joachimsthal für die Gemeinde Ziethen behindertengerechter Umbau des WC-Traktes der Kita in Groß Ziethen               31.311,50 € 

6 Barnim Bornstädt gGmbH Beate Bornstädt Schaffung von 44 Plätzen einer Kita im ehem. Verwaltungsgebäude des Gutshofes Birkholz             200.000,00 € 

7 Dahme-Spreewald Gemeinde Märkische Heide Anbau eines Gruppenraumes mit Sanitärbereich in der Kita in Pretschen             158.651,07 € 

8 Dahme-Spreewald Stadt Lübben Ersatzneubau der Kindertagesstätte "Waldhaus" in Lübben/OT Treppendorf          1.319.361,18 € 

9 Dahme-Spreewald Stadt Luckau Ersatzneubau der KITA "Kleiner Maulwurf" in OT Duben          1.040.186,66 € 

10 Elbe-Elster Amt Elsterland Gemeinde Schönborn
Erweiterung des Betreuungsangebotes in der Kindertagesstätte  in Schönborn (Schaffung von 20 zusätzlichen Kita-Plätzen) durch Errichtung eines Anbaus und 

Umbauarbeiten am bestehenden Gebäude gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung
            297.387,91 € 

11 Elbe-Elster Amt Kleine Elster Umbau vorhandener Räume an der Grundschule in Crinitz (Inklusionsmaßnahmen) nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung               76.029,37 € 

12 Elbe-Elster Amt Plessa Amtsdirektor Herr Göran Schrey
Abriss des alten Speiseraumgebäudes und Errichtung eines neuen Mehrzweckgebäudes auf dem Gelände der Goethe Grundschule Hohenleipisch-Plessa in Plessa, 

Steinweg 5 sowie Befestigung der Außenanlagen gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung/SUW
            483.163,30 € 

13 Elbe-Elster
Gemeinde Großthiemig vertreten durch das Amt 

Schradenland

Umbau und Erweiterung der Kindertagestätte "Sonnenschein" Großthiemig nach Richtlinienpunkt D.1.1 in Verbindung mit D.2.2 - Steigerung der Lebensqualität - öffentliche 

Grundversorgung
         1.276.612,89 € 

14 Elbe-Elster Stadt Doberlug-Kirchhain Neugestaltung des Schulhofes der Berggrundschule in Doberlug-Kirchhain, Finsterwalder Str. 7             166.641,37 € 

15 Elbe-Elster Stadt Falkenberg /Elster
Bauliche Umsetzung des Konzeptes einer Kneipp-Kita in der Kindertagesstätte "Villa Kunterbunt" in Großrössen durch Schaffung der infrastrukturellen bzw baulichen 

Voraussetzungen nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung
              60.284,70 € 

16 Elbe-Elster Stadt Falkenberg /Elster
Schule der Zukunft - barrierefrei und umweltbewusst, barrierefreie Gestaltung der Eingangsbereiche sowie Fassadenwärmedämmung an der Grundschule "Astrid Lindgren" in 

Falkenberg/Elster
            152.186,60 € 

17 Elbe-Elster Stadt Falkenberg /Elster
Verbesserung der Nutzungsbedingungen der Kita "Schmetterling" in Falkenberg/Elster, Rothsteinslache 60 durch Errichtung eines Verbindungsbaus und Erneuerung des 

Daches eines Bestandsgebäudes (Flachdachbau) inkl. Außenanlagen
            580.546,99 € 

18 Elbe-Elster Stadt Falkenberg /Elster Energetische Sanierung "Haus der kleinen Forscher - Kita Villa Regenbogen" in Falkenberg/Elster - Kinder erforschen und erleben Energie im Kindergarten             437.589,42 € 

19 Elbe-Elster Stadt Herzberg Erneuerung der Sanitärräume in der Kita "Flax und Krümel" in Herzberg (Elster) nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung             127.502,23 € 

20 Elbe-Elster Stadt Mühlberg Erneuerung der Außenanlagen der Grundschule in Mühlberg/Elbe, An der Postsäule 10-12 nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung             214.499,96 € 
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21 Elbe-Elster Stadt Schönewalde Ersatzneubau und Gestaltung der Außenanlagen der Kita "Themesknirpse" in Dubro nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung             646.843,50 € 

22 Elbe-Elster Stadt Sonnewalde
Neugestaltung Sportplatzes an Grundschule Sonnewalde durch Umbau zur "Multifunktionsfläche" (1. BA- 60 m Bahn, Weitsprung-, Schlagball- und Kugelstoßanlage, 

Sanierung Spielfeld u. Ballfangzaun) gem. Rili D.1.1 - Grundversorgung/SUW
              87.406,14 € 

23 Havelland Amt Friesack für die Gemeinde Retzow Kita Retzow: Innensanierung Fußböden und Keller, Vorplatzgestaltung und Verkehrserziehungsgarten             109.251,85 € 

24 Havelland Amt Friesack für Stadt Friesack Energetische Gesamtsanierung Kita Rhinspatzen - 3. BA Sanitärbereich U/Z RES - öffentliche Grundversorgung-allg (GAK)             342.371,64 € 

25 Havelland Amt Rhinow für die Stadt Rhinow Grundschule Rhinow - Sanierung der Treppenhäuser und der Fassade             186.096,08 € 

26 Havelland Amt Rhinow für Gem. Gollenberg Umbau KITA Stölln - Schaffung eines U 3 Bereiches               63.657,41 € 

27 Havelland Amt Rhinow für Gem. Gollenberg Umbau Kita Stölln - Erneuerung Küchen- und Sozialtrakt             117.397,14 € 

28 Havelland Amt Rhinow für Gemeinde Seeblick Grundschule Hohennauen - Erneuerung der Elektroanlagen sowie der sicherheitstechnischen Anlagen             474.954,81 € 

29 Havelland Evangelische Kirchengemeinde St. Petri Ketzin Sanierung der Flachdächer von Kindertagesstätte und Gemeindehaus U/Z RES - öffentliche Grundversorgung-allg               82.351,66 € 

30 Havelland Gemeinde Milower Land Kleine Grundschule Großwudicke             321.533,79 € 

31 Havelland Gemeinde Milower Land Inge-Sielmann-Grundschule Milow             384.146,36 € 

32 Havelland Stadt Ketzin Ausbau des Dachgeschosses zu Gruppenräumen und Neugestaltung der Außenanlagen der Kita Zachow U/Z RES - öffentliche Grundversorgung-allg             207.840,21 € 

33 Havelland Stadt Premnitz Brandschutztechnische und behindertengerechte Herrichtung des Bestandsgebäudes der Kita             114.710,04 € 

34 Havelland Stadt Premnitz Spielplatz Kita Flax und Krümel               47.999,99 € 

35 Märkisch-Oderland Amt Neuhardenberg für die Gem. Neuhardenberg Sanierung Außenanlagen KITA Neuhardenberg             190.781,07 € 

36 Märkisch-Oderland Gemeinde Letschin
Erneuerung und Erweiterung der Sporthalle und des Sportplatzes in Letschin, Parkstraße 2 zur Verbesserung der Nutzungsbedingungen für den Schul-, Vereins- und 

Freizeitsport gemäß Pkt. D.1.1- Grundversorgung der o. g. Richtlinie
         1.194.667,95 € 

37 Märkisch-Oderland Stadt Müncheberg Teilsanierung Heizung und Wasserinstallation KITA Spatzennest               70.050,21 € 

38 Oberhavel Gemeinde Löwenberger Land
Erhalt und Umbau eines bestehenden Funktionsgebäudes zur Schaffung von Hort- und Schulräumen der Libertasschule Löwenberg sowie Sicherung von 4 

Arbeitsplätzen/Schaffung von 3 neuen Arbeitsplätzen gemäß Pkt. D.1.1/Grundversorgung der o.g. Richtlinie
            620.213,56 € 

39 Oberhavel Gemeinde Oberkrämer Neubau eines Hortgebäudes mit einer Kapazität von 120 Plätzen in Bötzow, Dorfaue 1          1.475.424,47 € 

40 Oberhavel Stadt Kremmen
Erweiterung des bestehenden Spielplatzes der Kita "Zwergenland" in Flatow, Mühlenring 36a um einen multifunktionalen Spielturm gemäß Pkt. D.1.1 - Grundversorgung der 

o.g. Richtlinie
                5.821,32 € 

41 Oberhavel Stadt Liebenwalde Bürgermeister Herr Lehmann Neugestaltung des Außengeländes des Hortes in Liebenwalde, Zehdenicker Straße 21             153.522,76 € 

42 Oberhavel Stadt Liebenwalde Bürgermeister Herr Lehmann Neugestaltung des Außengeländes der Kita in Hammer, Liebenthaler Straße 28               48.743,07 € 

43 Oberhavel Stadt Liebenwalde Bürgermeister Herr Lehmann Neugestaltung des Außengeländes der Grundschule in Liebenwalde, Zehdenicker Straße 30 B               83.372,96 € 

44 Oberhavel Stadt Liebenwalde Bürgermeister Herr Lehmann Neugestaltung des Spielplatzes in Neuholland für die Kita- und Hortbetreuung "Havelmäuse", Straße der Jugend 26 B             103.947,27 € 

45 Oberhavel Stadt Oranienburg
Neuerrichtung "Kita Bäkestrolche" (inkl. Abbruch ehemalige Heizhaus) mit einer Kapazität von 125 Plätzen in Schmachtenhagen, Dorfstr. 33 zur Verbesserung der 

Nutzungsbedingungen gem. RiLi-pkt.  D.1.1- Grundversorgung / SUW
         1.769.988,02 € 
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46 Oberspreewald-Lausitz Amt Altdöbern Gemeinde Altdöbern Behindertengerechte Neugestaltung der Zugänge der Lilien-Grundschule einschließlich der Hofbefestigung               85.499,70 € 

47 Oberspreewald-Lausitz Amt Ortrand Gemeinde Großkmehlen Erneuerung der Toiletten im Hort der Kita "Sonnenschein" nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung               31.268,87 € 

48 Oberspreewald-Lausitz Amt Ortrand Stadt Ortrand Erneuerung des Schulhofes der Grundschule in Ortrand nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung             104.862,32 € 

49 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Lindenau vertr. durch das Amt Ortrand Erweiterung der Kita "Krümelkiste" in Lindenau durch einen Anbau mit Sozialtrakt nach Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung             246.904,09 € 

50 Oberspreewald-Lausitz Gemeinde Tettau vertreten durch das Amt Ortrand
Verbesserung der Nutzungsfähigkeit der Kindertagesstätte in Tettau (Errichtung  barrierefreier Zugang, Vergrößerung Eingangsbereich, Umbauarbeiten in zwei 

Gruppenräumen, Erneuerung Fassade) gemäß D.1.1 - Grundversorgung-GAK
            221.062,29 € 

51 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Barrierefreie Gestaltung der Außenanlagen der Integrationskindertagesstätte "Zwergenhand"             109.023,35 € 

52 Oberspreewald-Lausitz Stadt Großräschen Funktionale Umgestaltung und Erweiterung (Umbau/Anbau/Sanierung) der Räumlichkeiten der Kindertagesstätte im OT Saalhausen; Dorfstraße 12             191.900,97 € 

53 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau
Erneuerung des leerstehenden historischen Gebäudes des ehemaligen Kinderheims in Boblitz inklusive Abriss der Anbauten und barrierefreier Erschließung zur Schaffung 

von Gemeinschaftsräumen und Nutzung als Hortgebäude sowie  Anbau der Kita
         1.350.000,00 € 

54 Oberspreewald-Lausitz Stadt Lübbenau Errichtung der Außenanlagen der Kita/Hort und Dorfgemeinschaftszentrum in Boblitz             372.585,03 € 

55 Oberspreewald-Lausitz Stadt Schwarzheide Barrierefreie Erschließung der "Grundschule Wandelhof" und des Erweiterungsbaus "Haus der Begegnung"             703.893,49 € 

56 Oberspreewald-Lausitz Stadt Vetschau Sanierung der Schul- und Landsporthalle in Missen          1.092.509,25 € 

57 Oder-Spree
Amt Brieskow-Finkenheerd f. d. Gemeinde Groß 

Lindow
Grundschule "Lindenbäumchen" Umsetzung Brandschutzmaßnahmen             192.457,70 € 

58 Oder-Spree Amt Neuzelle Gemeinde Neuzelle Lehrküche für die Grundschule Neuzelle               42.509,77 € 

59 Oder-Spree Amt Odervorland Neubau eines Hortgebäudes in Briesen (Mark)             775.711,48 € 

60 Oder-Spree Amt Schlaubetal für die Stadt Müllrose Neubau eines Schulergänzungsbaus für die Primarstufe und den Hort der Grund- und Oberschule Müllrose          1.339.560,71 € 

61 Oder-Spree Amt Schlaubetal vertr. durch Amtsdirektor Fünfeichener Grundschule - Umbau zur Nutzung des Dachgeschosses im OT Fünfeichen - Amt Schlaubetal             199.425,00 € 

62 Oder-Spree Gemeinde Rietz-Neuendorf Erweiterte Inklusion in Görzig durch Anbau und Zusammenschluss mit der Kindertagesstätte "Regenbogen"             284.435,54 € 

63 Oder-Spree Gemeinde Tauche Errichtung eines Zaunes, Kindertagesstätte Tauche, Beeskower Chaussee 18/ 19, 15848 Tauche               18.794,18 € 

64 Oder-Spree Sonnenschein e. V Kehrigk Schaffung eines Mehrzweckraums für Netzwerkhaus und Kita Groß Schauen               76.540,27 € 

65 Oder-Spree Stadt Beeskow barrierefreier Umbau Kita "Kiefernzwerge" in Beeskow             238.522,29 € 

66 Oder-Spree Stadt Beeskow barrierefreier Umbau Grundschule an der Stadtmauer             362.980,56 € 

67 Oder-Spree Stadt Friedland Energetischer Umbau und Gestaltung der Außenanlagen Kita "Pusteblume" in Groß Muckrow             134.378,28 € 

68 Oder-Spree Stadt Storkow
Sonnen-/Wärmeschutz am H-Gebäude der Europaschule in Storkow (Mark) zur Sicherstellung des Schulstandortes nach Richtlinienpunkt D.1.1 Steigerung der 

Lebensqualität- Öffentliche Grundversorgung
              83.404,12 € 

69 Oder-Spree Stadt Storkow Errichtung eines 2. Rettungsweges als Verbindungsbau zwischen den beiden 3. Obergeschossen am H-Gebäude der Europaschule Storkow             114.160,47 € 

70 Ostprignitz-Ruppin Amt Neustadt Neugestaltung der Sport- und Freizeitanlagen der  Prinz-von-Homburg-Schule in Neustadt (Dosse) gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung          1.024.487,11 € 
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71 Ostprignitz-Ruppin Amt Temnitz Amtsdirektor Herr Kresse
Errichtung einer Kindertageseinrichtung für 68 Kinder in Kränzlin, An den Eichen inklusive eines Sportraumes mit multifunktionaler Nutzung für die Bevölkerung gemäß 

Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung
         1.267.584,11 € 

72 Ostprignitz-Ruppin Amt Temnitz Amtsdirektor Herr Kresse Umbau und Erweiterung der Kindertagesstätte "Wiesenzwerge" in Wildberg, Ernst-Thälmann-Straße 17 entspechend Punkt D.1.1 der o. g. Richtlinie             142.788,83 € 

73 Ostprignitz-Ruppin Amt Temnitz Amtsdirektor Herr Kresse
Neugestaltung der Außenanlagen incl. Spielplätze, Herstellung eines barrierefreien Zugangs sowie Erneuerung des Fassadenanstriches der Kita "Kunterbunt“ entsprechend 

Punkt D.1.1 der o.g. Richtlinie - Grundversorgung
            212.122,12 € 

74 Ostprignitz-Ruppin Amt Temnitz Amtsdirektor Herr Kresse Verbesserung der Nutzungsbedingungen der Thomas-Müntzer-Grundschule Walsleben entsprechend Punkt D.1.1 der o. g. Richtlinie               44.399,03 € 

75 Ostprignitz-Ruppin Amt Temnitz Amtsdirektor Herr Kresse
Neugestaltung der Fassade und Erneuerung der Fenster im Treppenhaus im Südostflügel der Grundschule "Am Burgwall" in Wildberg, Werdersteg 1 entsprechend Punkt 

D.1.1 der o. g. Richtlinie - Lebensqualität
            112.469,75 € 

76 Ostprignitz-Ruppin
Gemeinde Heiligengrabe Bürgermeister Herr 

Kippenhahn

Umbau des Schulpavillons in Heiligengrabe, Wittstocker Straße 63 zum Multifunktionsgebäude (Dorfgemeinschaftszentrum, Hort und Werkraum für die Schule) gemäß 

Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung
            783.613,95 € 

77 Ostprignitz-Ruppin Gemeinde Wusterhausen
Verbesserung  Kita Wusterhausen (Haus 2), Burgwall 3 durch Umbau- u. Gestaltungsarbeiten (Heizungs-, Sanitär- u. Elektroinstallation, Dämmung, Bodenbelag, Fenster u. 

Türen, Brandschutzdecken u.Schallschutz), Spielgeräte gem. RiLi D.1.1 - Grundvers.
            643.873,39 € 

78 Ostprignitz-Ruppin Stadt Neuruppin Bürgermeister Herr Golde Um- und Ausbau des Hortgebäudes am See, Hermsdorfer Weg 1 in Gildenhall entsprechend Punkt D.1.1 der o. g. Richtline - Grundversorgung          1.449.136,49 € 

79 Ostprignitz-Ruppin Stadt Wittstock/Dosse Bürgermeister Herr Gehrmann Neugestaltung Schulhof GS Wittstock             300.618,00 € 

80 Potsdam-Mittelmark Amt Brück für Gemeinde Borkheide Kitaanbau "Sonnenschein" in Borkheide             304.978,40 € 

81 Potsdam-Mittelmark Amt Wusterwitz für Gemeinde Wusterwitz Energetische Sanierung der Ganztagsschule "Wilhelm Götz" in Wusterwitz             413.979,87 € 

82 Potsdam-Mittelmark Amt Ziesar Umfeldgestaltung der Thomas-Müntzer Schule in Ziesar             175.986,32 € 

83 Potsdam-Mittelmark Amt Ziesar Kletternetzpyramide für den Schulhof Ziesar               10.010,05 € 

84 Potsdam-Mittelmark Amt Ziesar für Gemeinde Wollin Erweiterungsbau an das Kitagebäude der Gemeinde Wollin             181.155,30 € 

85 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Beetzsee vertr. durch Amt Beetzsee Errichtung einer Kindertagesstätte in 14778 Beetzsee OT Brielow, Hauptstraße 40 a          1.179.638,84 € 

86 Potsdam-Mittelmark Gemeinde Wiesenburg/Mark Hüllensanierung Grundschule "Am Schloßpark" in Wiesenburg, 2. BA, D1.1 in Verbindung D 2.2 ( Grundversorgung)             246.300,00 € 

87 Potsdam-Mittelmark Stadt Brück vertreten durch das Amt Brück Sanierung der KITA "Hasenbande" in der Stadt Brück             171.280,29 € 

88 Prignitz
Gemeinde Breese vertreten durch das Amt Bad 

Wils./Weisen

Verbesserung der Nutzungsbedingungen für die Grundschüler und Schaffung zusätzlicher Kita-Betreuungsplätze im Gebäude der Grundschule und Kita in Breese, 

Lüchstraße 9 gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung
            144.302,08 € 

89 Prignitz Gemeinde Groß Pankow
Erweiterung des Betreuungsangebotes in der Kindertagesstätte "Bärenhaus" in Groß Pankow (Schaffung von 10 neuen Kita-Plätzen) durch den Ausbau des Dachgeschosses 

und damit Schaffung von zwei Frauenarbeitsplätzen gemäß D.1.1 - Grundversorgung
              45.958,20 € 

90 Prignitz Gemeinde Gumtow Erneuerung der Hausalarmanlage in der Grundschule in Demerthin gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung               24.437,42 € 

91 Prignitz Gemeinde Gumtow
Verbesserung der Nutzungsbedingungen in der Kita in Kunow (Erneuerung Fassade, Blitzschutzanlage, Brandmeldeanlage, Bad im OG, Akustikdecke in einem Gruppenraum 

im OG, Fenster, Fenstertür,  Rampe) gemäß D.1.1 - Lebensqualität / öffentliche Grundversorgung
            102.927,36 € 

92 Prignitz Gemeinde Karstädt Bürgermeister Herr Staeck
Verbesserung der Nutzungsfähigkeit der Kindertagesstätte in Karstädt, Straße der Freundschaft 24 durch Umbau der alten Küche zu einem Gemeinschafts- und 

Aufenthaltsbereich mit Küche und  Kinder-WC gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung/GAK
              74.948,58 € 

93 Prignitz Gemeinde Karstädt Bürgermeister Herr Staeck
Verbesserung der Nutzungsbedingungen in der Kindertagesstätte in Dallmin, Hauptstraße 44 (Erneuerung der Innentüren) gemäß Richtlinienpunkt D.1.1- 

Grundversorgung/GAK
                7.694,46 € 

94 Prignitz Gemeinde Karstädt Bürgermeister Herr Staeck
Verbesserung der Nutzungsbedingungen in der Grundschule in Karstädt (Erneuerung Fußböden in drei Klassenräumen und der Decke im Flur einschl. Malerarbeiten) gemäß 

Richtlinienpunkt D.1.1- Grundversorgung
              29.403,83 € 

95 Prignitz Gemeinde Karstädt Bürgermeister Herr Staeck
Verbesserung der Nutzungsbedingungen in der Kindertagesstätte in Karstädt, Straße der Freundschaft 24 (Erneuerung eines Sanitär- und Toilettenbereiches im OG) gemäß 

Richtlinienpunkt D.1.1 - öffentl. Grundversorgung
              34.996,99 € 



lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

96 Prignitz Gemeinde Pirow vertreten durch das Amt Putlitz-Berge
Errichtung eines Anbaus am Nebengebäude der Kita in Pirow, Dorfring 34 zur Schaffung einer Dorfgemeinschaftseinrichtung gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - Lebensqualität / 

öffentl. Grundversorgung
            157.280,88 € 

97 Prignitz Gemeinde Triglitz verteten durch das Amt Putlitz-Berge
Um- und Ausbau des DG der Kita Triglitz, Lindenstr. 30 zur Nutzung weiterer Räumlichkeiten (Flächen für Sport, Spiel und Entspannung, Büro und Lagerraum) gem. 

Richtlinienpunkt D.1.1 - öffentliche Grundversorgung (GAK)
            130.866,72 € 

98 Prignitz
Stadt Bad Wilsnack vertreten durch das Amt Bad 

Wils./Weisen

Gestaltung des Schulhofes an der Grundschule in Bad Wilsnack (Einfriedung, Befestigung Schuleingänge, Abbruch Klärgrube, Errichtung Geräteschuppen) gemäß 

Richtlinienpunkt D.1.1 - Grundversorgung
              43.755,67 € 

99 Prignitz Stadt Putlitz vertreten durch das Amt Putlitz-Berge
Gestaltung des Umfeldes an der Grundschule in Putlitz, Parchimer Chaussee 2 (PkW-Stellpätze, Geh- und Fahrwege, Regenentwässerung, Containerstellplatz, Begrünung) 

gemäß Richtlinienpunkt D.1.1 - öffentliche Grundversorgung
            110.500,42 € 

100 Spree-Neiße Amt Burg Gemeinde Burg Ersatzneubau und  Gestaltung der Außenanlagen der Gesundheitskita "Spreewald-Lutki" in Burg          2.004.813,66 € 

101 Spree-Neiße Amt Döbern für die Stadt Döbern Errichtung Anbau zur Erweiterung der Horträume in der Kindertagesstätte "Regenbogen" in der Stadt  Döbern Rili. Pkt. D.1.1 Grundversorgung             168.555,72 € 

102 Spree-Neiße Amt Döbern-Land Gemeinde Groß Schacksdorf Erneuerung der Außenanlagen einschließlich der Spielgeräte in der Kita "Sonnenblume" Groß Schacksdorf             149.286,41 € 

103 Spree-Neiße Amt Peitz Gemeinde Drachhausen Umbau und Erneuerung der Kita "Regenbogen" mit Anbau Treppenhaus in Drachhausen             449.737,44 € 

104 Spree-Neiße Amt Peitz Gemeinde Drehnow Ausbau der ehemaligen Dachgeschosswohnung   zu Horträumen im Gebäude der Kita in Drehnow               93.374,99 € 

105 Spree-Neiße Archimesdes Schulträger gUG Teilerneuerung der Archimedes Grundschule in Forst - Erneuerung der Küchenlüftungsanlage ,  Elektroinstallation sowie des Schmutzwasseranschlusses               60.056,95 € 

106 Spree-Neiße Gemeinde Schenkendöbern Um- und Ausbau der  Grundschule (barrierefrei)  in Schenkendöbern/OT Grano          1.039.715,65 € 

107 Spree-Neiße Stadt Drebkau
Um- und Ausbau eines denkmalgeschützten ehem. Museumslagers einschl. des Nebengebäudes zum Hortgebäude für die Schule Drebkau nebst Außenanlagen in Drebkau, 

General-von-Schiebell-Str. 11
            463.125,00 € 

108 Spree-Neiße Stadtverwaltung Spremberg Umbau und Erneuerung der Kita"Bummi"  in Trattendorf (barrierefrei )             312.868,23 € 

109 Teltow-Fläming
Gemeinde Niederer Fläming vertreten durch Amt 

Dahme/M.
Innenausbau der Schulküche in Werbig             166.013,81 € 

110 Teltow-Fläming Gemeinde Niedergörsdorf Umbau und Erweiterung der Kita in Langenlipsdorf             112.475,91 € 

111 Uckermark
Amt Brüssow (Uckermark) für die Gemeinde 

Schenkenberg
Umnutzung Stallgebäude KITA Baumgarten               84.240,36 € 

112 Uckermark
Amt Brüssow (Uckermark) für die Gemeinde 

Schenkenberg
Errichtung eines Spielplatzes in der Kita "Krümelburg"               44.321,44 € 

113 Uckermark Amt Brüssow (Uckermark) für die Stadt Brüssow Neubau einer KITA in Brüssow          1.131.006,27 € 

114 Uckermark Amt Gramzow für die Gemeinde Oberuckersee Anbau an die vorhandene KITA in Potzlow               29.207,71 € 

115 Uckermark Stadt Lychen Umbau eines vorhandenen Gebäudes zu einem  integrierten Natur- und Waldkindergarten für 40 Kinder in Lychen             418.664,93 € 

116 Uckermark Trägerverein der Evangelischen Salveytal-Grundschule Ern. Dach, Entwässerungsanlagen, Trockenlegung und teilw. Zuwegung Schule und Turnhalle in Tantow             172.151,68 € 

117 Uckermark
Zuckermark e.V. Elterninitiative zur Förd. fr. 

Bildungsproj.
Errichtung einer barrierefreien Lehr- und Versuchsküche in der denkmalgeschützten Dorfschule Wallmow               94.656,82 € 

42.275.342,87 €      Gesamt  



Anlage 13

Konzessionsabgabe Lotto

Stand Mai 2019

lfd. Nr.
Landkreis /

kreisfreie Stadt
Antragsteller Maßnahme Zuwendung 

1 Dahme-Spreewald Gemeinde Märkische Heide Sanierung der Heizungsanlage in der Turnhalle Pretschen               17.225,38 € 

2 Elbe-Elster Amt Plessa Neuerrichtung eines Gartenhauses mit Einrichtung               10.000,00 € 

3 Elbe-Elster Amt Schlieben Erweiterung und Modernisierung Spielplatz Kita „Rappelkiste“               18.089,70 € 

4 Oberspreewald-Lausitz Förderverein Entdeckerland e.V. Schwarzheide Spielgeräte U 3 für den Integrationskindergarten                 8.026,55 € 

5 Potsdam-Mittelmark Naturkita Kinderland Pechüle e.V. Umgestaltung des Spielplatzes in einen naturnahen Spielplatz                 5.000,00 € 

6 Prignitz Gemeinde Groß Pankow Einbau Insektenschutzgitter in der Kita Kehrberg                 1.101,46 € 

7 Prignitz Gemeinde Groß Pankow Anbringung von Schallschutzelementen im künftigen Klassenraum                 2.176,96 € 

8 Spree-Neiße Förderverein der Grundschule Jeserig e.V. Anschaffung einer Sitzgruppe für das Grüne Klassenzimmer                 2.510,85 € 

9 Teltow-Fläming Gemeinde Niederer Fläming Erneuerung Heizungsanlage in der Sporthalle Hohenseefeld               12.966,24 € 

10 Uckermark Elterninitiative Zuckermark e.V. Errichtung einer Kinderkochinsel in der Kita Zuckermark                 3.262,40 € 

80.359,54 €             Gesamt  


